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ВСТУП 

 
Актуальність дослідження проблеми ліворуких дітей є вкрай 

важливою, особливо в умовах достатньо великої кількості дітей, для яких 

природньо та зручно використовувати ліву руку як головну, особливо в умовах 

трансформації та модернізації системи освіти. 

Актуальність даного дослідження ще полягає в тому, що педагоги 

недостатньо володіють знаннями про особливості організації навчання 

ліворуких дітей. В наш час кількість ліворуких людей стає дедалі більше. За 

приблизними даними, близько 3-5 дітей в кожному класі, які приходять до 

першого класу, є ліворукими. Сучасна педагогічна наука висуває ряд вимог до 

виховально - освітнього процесу, який базується на принципах особистісно - 

орієнтованого, диференційованого та індивідуального підходу до учнів. При 

роботі вчитель повинен враховувати стану психіки всіх учнів в класі, не тільки 

орієнтуватися на праворуких, але також і ліворуких дітей: на особливість їх 

вищої нервової діяльності, пізнавальних процесів, емоційного і особистісного 

статусу, з метою оптимізації освітньо-виховального процесу. 

Ті вчителі, які навчали хоч одну правопівкульну дитину, знають, що це 

складно і потрібно трохи більше сил, крім цього потрібно знати їх особливості.  

Таким чином, питання, пов’язані з навчанням і вихованням дітей-лівшів, 

становлять значний інтерес для педагогів і батьків 

Ліворукість не є ані звичкою, ані патологією, і не є наслідком 

педагогічних впливів; це варіант нормального розвитку організму, 

обумовлений здебільшого вродженими генетичними особливостями 

структури мозку. 

На даний момент, ліворукі складають «близько 30% дітей з труднощами 

шкільного навчання». 

Діти з провідною правою півкулею дуже емоційні і творчо обдаровані. 

Вони добре малюють, ліплять, часто мають абсолютний музичний слух. До 

того ж у них відмінна пам'ять, вони здатні запам'ятовувати велику кількість 
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інформації (тому що пам'ять - образна). Ліворукі користуються своєю логікою, 

тому здатні знайти нестандартний вихід із ситуації або незвичайне рішення 

задачі. І ці плюси, безумовно, потрібно використовувати для розвитку і 

навчання такої дитини. Разом з цим, правопівкульним дітям складно 

сприймати і запам'ятовувати букви і цифри, концентрувати увагу, вони довго 

включаються в роботу і також довго формулюють відповідь. Тобто саме те, 

що вимагають від дитини в школі, їм дається важко. 

Питання навчання ліворуких дітей відображені і в психолого-

педагогічній літературі. Дослідженню питань навчання ліворуких дітей 

молодшого шкільного віку присвячені роботи Г.С. Абрамова, І.С. Артюхова, 

М.М. Безруких, Л.М. Божович, О.С. Газман, І.І. Гуткин, В.В. Давидов, Т.А. 

Даніліна, Х.Д. Джайнот, Є.П. Ільїна, А.В. Киричук, Г. Крайг, І.Ю. Кулагіна, 

І.М. Микільської, Л.В. Обухова, Ю.Н. Саригіна, А.В. Семеновича, Г.А. 

Урунтаева, М.І. Чеховських, З.Л. Шінтаро, Д.Б. Ельконін та багатьох інших. 

Роботи даних вчених склали теоретичну базу даної комплексної 

квао=ліфікаційної роботи. Проте як і раніше недостатньо праць, присвячених 

проблемам адаптації та організації процесу навчання ліворуких дітей в 

початковій школі. 

Все це визначило проблему дослідження - як адаптувати, організувати 

навчання ліворуких дітей у масовій школі. 

Мета дослідження: виявлення і вивчення проблем адаптації та 

особливостей організації навчання в масовій школі у ліворуких учнів. 

Завдання дослідження: 

1. Дати психолого-педагогічну характеристику дітей молодшого 

шкільного віку. 

2. Вивчити організацію процесу навчання ліворуких дітей в початковій 

школі. 

3. Діагностувати особливості пізнавальних процесів у молодших 

школярів з ведучою лівою рукою. 

4. Розробити психолого-педагогічні рекомендації щодо адаптації та 
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організації навчальної діяльності ліворуких дітей в початковій школі. 

Об’єкт дослідження: особливості навчання ліворуких дітей у масовій 

школі. 

Предмет дослідження: процеси, механізми, методи та психолого-

педагогічні умови, які впливають на адаптацію ліворуких дітей до навчання. 

Методи дослідження: для вирішення поставлених завдань в роботі 

використовуються наступні методи дослідження: 

- теоретичні: аналіз і синтез психолого-педагогічної літератури з 

проблеми дослідження, класифікація, узагальнення; 

- емпіричні: спостереження, тестування; 

Методики дослідження: 

1. Методика визначення рівня вербального і наочно-о6разного 

мислення: Тест Векслєра (прийняло участь 100 учнів 1 -  4 класів від 6 до 10 

років). 

2. Методики на підтвердження  ліворукості: опитувальник (М. М. 

Безруких, М. Г. Князєва). Моторні проби, призначені для визначення рукості: 

«Проби на точність попадання», «Малювання вертикальних ліній», «Вирізати 

ножицями по контуру», «Виконання обертальних рухів».; (прийняло участь 

100 учнів 1 - 4 класів від 6 до 10 років). 

3. Методика на діагностування уваги - «Переплутані лінії» Рісса. 

Мета даної методики полягає в тому, щоб вивчити властивості уваги, а саме 

концентрацію і стійкість, а також ця методика дозволяє визначити вольову 

регуляцію, особистісні характеристики працездатності та динаміку 

працездатності в часі. 

4. Методика на дослідження процесів пам'яті, запам'ятовування, 

збереження і відтворення «10 слів» А.Р. Лурія. 

5. Опитування батьків, вчителів початкових класів щодо шкільної 

успішності ліворуких дітей.   

- статистичні: кількісний та якісний аналіз, аналіз даних за допомогою 

програми SPSS. 
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База проведення емпіричного дослідження  

База дослідження: Одеська початкова школа №119, одеський ліцей 117 

Одеської міської ради. 

Опис вибірки: вибірка представляє собою ліворуких дітей з 1 - 4 класів 

початкової школи та праворуких дітей з тих самих класів для порівняння. 

Практична значущість дослідження: результати, одержані в ході 

експериментального дослідження можуть бути використані для адаптації 

ліворуких дітей в масовій школі. Розроблені психолого-педагогічні 

рекомендації щодо адаптації та організації навчальної діяльності ліворуких 

дітей в початковій школі. 

Апробації та публікації: Результати дослідження були представлені на 

III Міжнародній науково-практичній конференції «SCIENCE AND 

TECHNOLOGY: CHALLENGES, PROSPECTS AND INNOVATIONS», яка 

відбулася в місті Осака, Японія. Це надало можливість обговорити отримані 

результати з міжнародними науковцями та отримати корисні відгуки для 

подальшого вдосконалення дослідження. Оборіна О.В., Цибух Л.М. Вплив 

соціальної підтримки на успішність ліворуких дітей у школі // The 3rd 

International scientific and practical conference “Science and technology: 

challenges, prospects and innovations” (November 1-3, 2024) CPN Publishing 

Group, Osaka, Japan. 2024. С. 372–375. 

Структура роботи. Структура даної роботи відображає логіку 

дослідження і включає вступ, три  розділи, висновок, список літератури, 

додатки. 
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РОЗДІЛ 1.  
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПРОБЛЕМ АДАПТАЦІЇ ЛІВОРУКИХ ДІТЕЙ 

ДО НАВЧАННЯ У МАСОВІЙ ШКОЛІ 
 
 

1.1. Теорії походження асиметрії 

Формування ліворукості пояснюється трьома основними групами 

факторів: екологічними (включаючи культурні аспекти), генетичними та 

патологічними. Одна з ранніх генетичних моделей спадкування ліворукості 

була побудована на основі закону Менделя, припускаючи, що ця ознака 

визначається одним геном. Однак було встановлено, що близько половини 

дітей, народжених від ліворуких батьків, є праворукими, що не узгоджується з 

цією моделлю. 

Інша модель, запропонована М. Аннет, передбачає, що рукість 

визначається одним геном, який має два різних алеля: L — рецесивний алель 

ліворукості, RR — праворукість; RL — також праворукість (гетерозиготний 

стан), а LL — ліворукість (рецесивний гомозиготний стан). 

Третя модель, розроблена Дж. Леві і Т. Нагілакі, ґрунтується на гіпотезі 

про існування окремого гена «правостороннього зсуву» та його рецесивного 

алеля. Наявність цього гена визначає початкову схильність до домінування 

правої руки та розміщення мовного центру в лівій півкулі, що вказує на те, що 

цей ген впливає не лише на рукість, але й на церебральне домінування. Ця 

модель охоплює найбільшу кількість фактів, зібраних у дослідженнях асиметрії. 

[2] 

Існують також альтернативні гіпотези міжпівкульної асиметрії, що 

визнають провідну роль культурних умов. Прихильники цих теорій 

розглядають праворукості та ліворукості як результат соціалізації, досвіду та 

життєвих умов. 
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Поряд з наведеними теоріями популярними є уявлення про патологічне 

походження ліворукості. Згідно з цією точкою зору, ліворукість може бути 

наслідком родової травми, вродженої енцефалопатії тощо. 

Міжпівкульна асиметрія мозку, яка є розподілом психічних функцій між 

правою і лівою півкулями, є основною закономірністю роботи головного мозку 

у людини і тварин. Сьогодні ця проблема вивчається у рамках функціональної 

специфіки великих півкуль, що визначає вклад кожної півкулі у певні психічні 

функції. 

Процес формування асиметрії називається латералізацією і базується на 

функціональній асиметрії та взаємодії між півкулями мозку для підтримки 

психічної активності. Права та ліва півкулі з'єднані мозолястим тілом та 

коміссурами, які забезпечують обмін інформацією між ними. 

«У кожної людини спостерігається унікальне поєднання церебрального 

домінування та домінування руки, ноги, очей і вух. Зустрічаються люди, які 

однаково володіють обома руками, — амбідекстри. Правші становлять близько 

90% людської популяції, а домінування правої руки, ймовірно, існувало ще у 

предків людини, що підтверджується аналізом наскального мистецтва». [23] 
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Індивідуальні особливості, пов'язані з функціональною асиметрією. 

Міжпівкульна асиметрія мозку (від лат. Asymmetria — 

«невідповідність») визначає розподіл психічних функцій між правою і лівою 

півкулями мозку і є фундаментальною особливістю його функціонування не 

лише у людини, а й у тварин. Сучасні дослідження проблеми міжпівкульної 

асиметрії зосереджені на вивченні функціональної специфіки великих півкуль. 

Функціональна специфічність великих півкуль відображає особливості 

обробки інформації і мозкової організації функцій, притаманні кожній з 

півкуль, і визначається інтегральними півкульними факторами. Іншими 

словами, це вказує на унікальний внесок кожної півкулі у здійснення 

психічних функцій.  Процес формування асиметрії називається 

латералізацією. Латералізація базується на функціональній асиметрії та 

взаємодії півкуль мозку в забезпеченні психічної діяльності людини. 

Права та ліва півкулі з'єднані мозолястим тілом і рядом комісур, які 

виконують функцію провідників, через які півкулі обмінюються інформацією 

та регулюють свою взаємодію. Крім того, дослідження останніх десятиліть 

виявили анатомічні відмінності між двома півкулями, які починають 

проявлятися вже з моменту народження людини. У кожної людини 

спостерігається індивідуальне поєднання церебрального домінування та 

домінування руки, ноги, очей і вух. Існують також люди, які однаково добре 

володіють як правою, так і лівою рукою; таких осіб називають амбідекстрами. 

«Близько 90% людства складають правші, і домінування правої руки, 

ймовірно, існувало ще у давніх предків людини. Припускають, що в процесі 

створення наскельних зображень контур руки нерідко наносився за 

допомогою трафарету у вигляді вільної руки художника, і у 80% таких 

випадків використовувалася ліва рука, що свідчить про переважне 

застосування правої руки для роботи». [11] 
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1.2. Психолого-педагогічна характеристика дітей молодшого 

шкільного віку 
 

«Молодший шкільний вік» - етап життя дитини від 6-7 до 10-11 років, 

коли він проходить навчання в початкових класах (1-4 класи). Історично цей 

етап у житті дитини був виділений відносно недавно. Він був відсутній у дітей, 

які взагалі не відвідували школу, а також у тих, для кого початкова школа 

стала першою і останньою ланкою освіти. Виникнення цього вікового періоду 

пов’язане з впровадженням системи загальної та обов’язкової неповної і 

повної середньої освіти. [29]. 

На цьому етапі відбувається подальший фізичний і психофізіологічний 

розвиток дитини, забезпечує можливість систематичного навчання в школі. 

На думку фізіологів, кора великих півкуль до 7 років вже в значній мірі 

вважається зрілою. Через недосконалість регулюючої функції кори у дітей 

проявляються деякі особливості поведінки в організації діяльності та 

емоційної сфери: діти молодшого шкільного віку не можуть довго 

зосереджуватися на чомусь одному, вони збудливі і емоційні. У цьому віці у 

дітей відзначається нерівномірність психофізіологічного розвитку. 

Зберігаються і відмінності в темпах розвитку хлопчиків і дівчаток: дівчинки, 

як і раніше випереджають хлопчиків. Деякі автори приходять до висновку, що 

в молодших класах «за однієї і тієї ж партою сидять діти різного віку: в 

середньому хлопчики молодше дівчаток на рік-півтора, хоча ця різниця і не в 

календарному віці. [29]. 

«Також у віці 7-11 років відбувається функціональне вдосконалення 

мозку: розвивається аналітико-систематична функція кори, поступово 

змінюється співвідношення процесів збудження і гальмування. Хоча процес 

гальмування стає все більш сильним, процес збудження, як і раніше, 

переважає» [1]. 

Коли дитина вступає до школи, то у неї різко змінюється весь уклад 

життя, становище в колективі, в сім'ї. 
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Як вказувала Л.І. Божович, «перехід від дошкільного дитинства до 

шкільного характеризується рішучою зміною місця дитини в системі 

доступних ї й відносин і всього способу її життя. При цьому слід, підкреслити, 

що положення школяра створює особливу моральну спрямованість 

особистості дитини» [17]. 

На місце основного виду діяльності гри, приходить навчання - 

найголовнішим стає набуття та удосконалення нових знань, умінь і навичок. 

Повноцінний розвиток особистості передбачає формування організованості, 

дисциплінованості, вольових зусиль, які Е. Еріксон вважає головним 

новоутворенням даного віку. У дитини з'являються постійні обов'язки - вона 

повинна вчитися, здобувати знання [3]. 

«А.С. Виготський відзначав інтенсивний розвиток інтелекту в 

молодшому шкільному віці. Розвиток мислення призводить, в свою чергу, до 

якісної перебудови сприйняття і пам'яті, перетворенню їх в регульовані, 

довільні процеси» [11]. 

Далеко не відразу молодші школярі формують правильне ставлення до 

навчання, для них не зрозуміло, навіщо це потрібно і чому це так важливо. 

До того ж, виявляється, що вчення - праця, що вимагає уваги, 

інтелектуальної активності, самообмежень. 

У дошкільному віці дитина мала неповне уявлення про режим та 

правила, вона не звикла до системності, через це часто у дітей виникає 

негативне відношення до навчання і настає розчарування. Щоб цього 

уникнути, батькам варто заздалегідь розповідати дитині про те, що в її житті 

будуть відбуватися зміни, що навчання - це, не гра і не веселощі, а дуже цікава 

робота, завдяки якій вона буде дізнаватися багато нового, цікавого, потрібного 

і важливого, що дитина знайде в школі багато друзів, які також будуть вчитися 

та пізнавати багато нового та цікавого. [77] 

У молодшого школяра буде виникати інтерес до тієї чи іншої нової 

діяльності, якщо навчальний процес буде організований правильно. Якщо 

дитина буде відчувати свою значимість, чути похвалу на свою адресу від 
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вчителя або батьків, то у неї автоматично буде виникати інтерес до нової 

діяльності. 

Діти в початкових класах надзвичайно горді собою і раді своїм успіхам, 

особливо, коли їх хвалить вчитель, який з самого початку перебування дитини 

в школі стає незаперечним авторитетом. [22] 

Як правило, учитель для молодших школярів є авторитетом, тим, на кого 

вони рівняються і виконують вимоги вчителя беззаперечно.  Учні молодших 

класів, як правило, уникають конфліктів з учителем, що характерно для 

їхнього вікового етапу на відміну від підлітків. Вони з великою довірою 

сприймають оцінки та настанови вчителя, прагнуть наслідувати його у манері 

мислення, інтонації та поведінці. Завдання, отримані на уроці, виконуються 

сумлінно, часто без критичного осмислення їхнього призначення. Такі 

психологічні риси, як довірливість і старанність, сприяють ефективному 

навчанню та вихованню, проте беззастережне підпорядкування авторитету 

вчителя й некритичне виконання його вказівок у майбутньому можуть 

негативно вплинути на процес навчання та розвитку самостійності. 

У процесі навчання у дітей розвиваються базові психічні функції, 

зокрема сприйняття та пізнання навколишнього світу. Молодші школярі 

характеризуються гострим і безпосереднім сприйняттям, проявляють живий 

інтерес до пізнання навколишнього середовища, яке щодня відкриває перед 

ними нові аспекти. [54] 

На початковому етапі шкільного навчання значно поліпшується пам'ять 

учнів, зокрема їх здатність запам’ятовувати й регулювати запам’ятовування. 

У цьому віці діти мають добре розвинену наочно-образну пам'ять, тоді як 

словесно-логічна залишається менш сформованою. Вони краще 

запам'ятовують конкретні факти, події, предмети, ніж абстрактні визначення 

чи пояснення. Окрім того, діти 7–11 років схильні до механічного 

запам'ятовування, не завжди усвідомлюючи смислові зв'язки в матеріалі, що 

запам'ятовується. 
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Уява молодших школярів переважно розвивається у напрямі 

відтворення, що означає здатність формувати образи на основі наданої 

інформації, наприклад, описів чи малюнків. Творча уява також розвивається, 

але поступово. 

Серед психологічних особливостей учнів початкових класів можна 

виділити: 

1. підвищену емоційність сприйняття; 

2. слабку довільну увагу, що ускладнює зосередження на 

завданнях, які не викликають інтересу чи здаються незрозумілими; 

3. добре розвинену мимовільну увагу, коли нові, несподівані та 

яскраві стимули автоматично привертають їхню увагу. [32] 

Перший клас є важливим і складним періодом у житті дитини, особливо 

після дитячого садка, коли зміна звичного режиму викликає емоційний стрес. 

Діти, які не відвідували дитячий садок, переживають цей стрес гостріше через 

різку зміну умов життя та збільшення психоемоційного навантаження. 

Першокласники стикаються з новими правилами й обмеженнями, такими як 

«можна», «не можна», «треба», що стає джерелом стресу для дитини. 

Початок шкільного навчання супроводжується багатогранними 

емоціями — від захоплення до тривоги та напруги. У цей період може 

знижуватися імунітет, порушуватися сон і апетит, а діти можуть проявляти 

дратівливість і сльозливість. Батькам важливо розуміти ці труднощі та 

підтримувати дитину, допомагаючи їй адаптуватися до змін. 

У другому класі діти вже адаптовані до шкільного життя і набувають 

певної впевненості. У цей період починає формуватися самооцінка, яка 

ґрунтується на власних успіхах та ставленні близьких дорослих. Однак, через 

введення бальної системи, діти можуть почуватися менш упевнено, якщо їхні 

оцінки не відповідають очікуванням. Це явище відоме як «феномен других 

класів», коли критичність до себе зростає, а можливість порівняння з 

однокласниками впливає на самооцінку. 
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До третього класу учні стають більш усвідомленими щодо навчання, 

демонструючи активний інтерес до знань. Третій клас є переломним етапом, 

оскільки в цей час відбувається значний стрибок у розумовому розвитку, що 

супроводжується вдосконаленням вербального мислення, сприйняття, уваги 

та пам'яті. 

У четвертому класі більшість учнів уже формують індивідуальний стиль 

навчання, що включає використання різних навчальних умінь і навичок. 

Засвоєння цих навичок є особливо важливим, оскільки в середніх класах 

навчальне навантаження зростає, і вміння ефективно працювати з матеріалом 

стає критично необхідним. 

Початкові класи також сприяють формуванню основних компонентів 

діяльності, таких як продуктивність, рефлексія та абстрактне мислення. 

Молодший шкільний вік є вирішальним етапом у розвитку дитини, а його 

позитивне проходження сприяє подальшому успішному розвитку особистості 

школяра та його навчальної діяльності. [76] 

Учні початкових класів мають різноманітні психологічні й фізіологічні 

характеристики, що вимагає від вчителя диференційованого підходу. У класах 

можуть навчатися діти з особливими потребами, затримками психічного 

розвитку, порушеннями мови, слуху, зору, а також ліворукі діти, що потребує 

додаткової уваги з боку педагога. 
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1.3. Особливості розвитку психічних процесів у ліворуких дітей 
 

Велика частина людей на землі праворукі, і тільки частина з них - інші, 

не такі як всі. Вони пишуть і їдять, працюють і користуються лівою рукою. 

Так їм зручніше, легше. Але саме тому так хвилюються батьки, помітивши, що 

їх дитина активніше діє лівою рукою [35]. 

Негативне ставлення до ліворуких має свою історію. У 1924 році доктор 

А. Капустін в роботі «Дитяча ліворукість і проблема виховання лівої руки» 

представив результати дослідження шульг в неврологічній клініці. Його 

висновок: «Серед лівшів можуть бути діти цілком нормальні в усіх 

відношеннях, тобто  володіти хорошим фізичним розвитком і високим 

ступенем обдарованості, але найчастіше (приблизно в 3/4 випадків) леворукий 

все-таки є дегенератами». Обстеження проводилося в неврологічній клініці, 

серед хворих дітей, тому настільки різка оцінка не мала ніяких підстав. 

Уявлення про зв'язок між ліворукістю і низьким рівнем розумового розвитку 

існують і сьогодні, незважаючи на те що спеціальні психологічні дослідження 

довели їх неспроможність [40]. 

Прагнення зробити ліворуких «такими, як усі», «вирівняти», а іноді ще 

й «гармонійно розвинути» створило проблему їх перенавчання [35]. 

Виразність праворукости і ліворукості буває різною, є люди, що 

працюють тільки правою або тільки лівою рукою. Їх називають «виражені 

лівші» або «виражені правші». Існують «невиражені лівші» і «невиражені 

правші», це люди, які при роботі використовують переважно одну руку, але 

вміють виконувати ті ж дії іншою рукою. Але є і ті, хто однаково володіє двома 

руками, однаково добре виконує роботу, навіть дуже складну і правою і лівою 

рукою. Таких людей називають амбидекстрами (від лат. Ambo - обидва, dexter 

- правий). 

Ліворукість - це індивідуальна, найчастіше вроджена, особливість 

пристрою мозку. Чи не правильно сприймати її як поганої звички або якийсь 

примхи, адже ліворукість - один із напрямів розвитку людського організму. 



16 

 

Характерним для ліворуких людей є те, що у них майже відсутні 

міжпівкульні взаємодії і спеціалізація півкуль. 

Півкулі головного мозку обробляють надходять відомості по-різному. 

Ліва півкуля ідентифікується як «логічне». Обробка даних здійснюється 

послідовно, шляхом аналізу всіх можливих варіантів. 

Раціональна половина мозку відповідає за логічне, аналітичне і 

абстрактне мислення. Ліва півкуля орієнтоване на прийом інформації, що 

надходить з правій частині тіла. 

Права півкуля ідентифікується як «образне». Для нього характерне 

миттєве сприйняття інформації в якості цілісного образу. Правій півкулі 

присвоєно статус емоційного. Воно обслуговує ліву сторону тіла. 

До 4-5 років завершується формування провідної руки, вуха і очі. До 

цього віку можливо почергове задіяння правої і лівої руки для утримання 

ложки та інших предметів або виконання простих дій, наприклад, малювання, 

ліплення, аплікація і так далі. 

Домінантність півкулі на даному етапі не фіксується. Її встановлення 

повинно здійснюватися природним шляхом. Примус дитини до виконання дій 

виключно правою рукою визнано неприпустимим [40]. 

А.В. Семенович говорив, що на присвоєння одній з рук статусу 

провідної позначаються три фактори, що мають відношення до спадковості, 

виховним моментам і порушень, що є наслідком травм, отриманих в ході 

пологів. Як правило, простежується чіткий зв'язок між домінуючою рукою і 

протилежною півкулею головного мозку: права півкуля забезпечує 

підпорядкування лівої руки і навпаки [38]. 

Термін «ліворукість» обмежується виявленням провідної руки, а 

«лівшество» ідентифікується з комплексним параметром, який передбачає 

фіксацію більшої активності з боку правої півкулі (у праворуких 

спостерігається домінування лівої півкулі головного мозку). 

Передумова до встановлення ліворукості є виконання дитиною 

переважної частини дій лівою рукою. 
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Для шкільного навчання важливою характеристикою є провідна рука, 

від вибору якої залежить ступінь успішності освоєння навчальної програми 

дітьми. 

Ліворукі не утворюють однорідної маси. Основними психологічними 

особливостями таких людей буде: 

Науковий варіант перефразування: 

- У ліворуких дітей часто спостерігається добре розвинене «почуття 

тіла», чудова орієнтація в просторі, підвищена рухливість та більш точна 

координація рухів порівняно з праворукими. 

- Вони схильні до успішного засвоєння геометрії, тоді як освоєння 

базових арифметичних операцій може викликати труднощі. Просторові задачі 

їм даються легше, ніж завдання, що потребують абстрактно-логічного 

мислення. 

- Ліворукі не мають проблем з узагальненням, проте навчання читанню 

може вимагати більше зусиль через необхідність поетапного аналізу. Спосіб 

сприйняття цілісних образів ускладнює процес засвоєння цього навику. 

- Такі діти можуть стикатися з труднощами у виконанні діяльностей, що 

потребують постійного самоконтролю. 

- Ліворукі проявляють схильність до фантазування та володіють багатою 

уявою. 

- У них відзначається підвищена емоційність та вразливість порівняно з 

праворукими. 

- Ліворуким дітям може бути важко використовувати мову грамотно як 

у письмовій, так і в усній формах, незважаючи на здатність до повноцінного 

розуміння окремих слів. 

Серед ліворуких дітей значно більше творчо обдарованих особистостей 

порівняно з праворукими, однак вони можуть відставати у розвитку навичок, 

для яких необхідна взаємодія обох півкуль мозку. 
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Якщо розглянути емоційну сторону, то відміна ліворуких від 

праворуких полягає в тому, що праворукі частіше відчувають позитивні 

емоції, на відміну від ліворуких, які схильні до проявів песимізму, який 

обумовлений настроєм на негативні емоції. 

Люди з ведучою лівою рукою відрізняються емоційною нестриманістю, 

постійної боязкість, частим відчуттям страху або гніву. Але в той же час, ці 

боязкі і совісні люди по натурі вражають оточуючих своєю чуттєвістю та 

естетичної вразливістю. Через підвищеної тривожності у них прищеплюється 

любов до перебування в комфортних, знайомих умовах. 

Відповідно до проведених психологами досліджень для ліворуких 

типовим євиникнення труднощів на етапі відвідування загальноосвітніх 

установ. З подібними проблемами ліворукі діти стикаються в 2,5 рази частіше, 

ніж праворукі. 

Для дитини, провідною рукою якого є ліва, типові проблеми із 

запам'ятовуванням напрямки руху стрілок на годиннику. Таким дітям 

властиво відчувати труднощі з поняттями вправо-вліво, вище-нижче. Що 

цікаво, ліворукі допускають написання і прочитання цифр і букв, як в 

горизонтальному, так і у вертикальному напрямку. Подібна особливість 

характерна і для більш складних дій: інтерпретації сюжетних зображень, 

рахунки, спогадів і т.п. [47]. 

Проблеми може викликати і настільки у простому різновиді діяльності, 

як малювання. Через неправильний розподіл поверхні листа дуже часто їх 

зображення накладаються один на одного. Подібне явище спостерігається і 

при наявності на папері великої кількості вільного місця. 

Вади в зорово-моторної координації, зорової пам'яті і зорово-

просторовому сприйнятті пов'язані з певними труднощами, пов'язаними: 

- з уповільненим темпом читання, обумовленим проблематичністю 

сприйняття і запам'ятовування, непростих для дитини поєднань літер; 

- з нестійкістю почерку, вираженою нерівністю штрихів, розтягнутістю 

або різним нахилом / розміром буквених символів; 
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- з розпізнаванням геометричних фігур або їх заміною подібними за 

формою аналогами (овал - коло, прямокутник - квадрат - ромб); 

- з формуванням зорових уявлень про цифрових і буквених символах 

(фіксується плутанина в схожих між собою цифрах і буквах, присутній 

написання зайвих елементів або неповне написання символів, що 

супроводжується порушенням співвідношення їх окремих частин); 

- з повільною швидкістю написання текстів; 

- з копіюванням; 

- з дзеркальність відтворення елементів графічного характеру, цифрових 

і буквених символів [37]. 

Про перенавчанні ліворуких бажано забути раз і назавжди. Це 

пояснюється неможливістю перероблення біологічної природи дитини, 

основою якої є певна організація головного мозку. 

Дійсно, на перший погляд це позитивний намір, щоб дитина була як всі 

і зайвий раз не відрізнялася від загальної маси, але все це повинно 

сприйматися як насильство над дитиною, над її дитячим мозком. 

Адже якщо змушувати її утримувати ручку або ложку в правій руці, то 

на її мозок виявляється непосильний стрес, так як це призводить до 

перекладання вроджених функцій з правої на ліву півкулю, яка провідною не 

є. Більш того, в неї відсутня так звана проекційна база, без якої немислима 

робота апарату артикуляції і здійснення пальцями тонких рухів. 

До негативних наслідків такого роду дій можуть бути віднесені: 

- уповільнення розвитку мови та численні проблеми логопедичного 

характеру; 

- неможливість сприйняття музики і здійснення танцювальних рухів; 

- відсутність досвіду орієнтації на місцевості; 

- заколисування в транспортних засобах; 

- нестійкість почерку; 

- виникнення настирливих думок про власну неповноцінність; 

- страх перед можливими невдачами; 
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- негативні зміни в області емоційного стану, наприклад, дратівливість, 

запальність, примхливість, підвищена стомлюваність і т. ін.; 

- невротизація, що виявляється у вигляді млявості, заїкання і енурезу, 

болів в області голови і живота, порушень апетиту, сну і травлення, 

різноманітних неврозів і нервових тиків (сіпання носом і зморщування чола, 

миготіння і облизування губ) і т. ін. 

А. Соболєва, звертаючи увагу на опис особливостей і відмінностей 

ліворуких, подає такий опис такої дитини: «Дуже часто це маленькі бруднулі 

і ледарі. Їх неважлива успішність, часто трактуються викладачами як розумова 

неспроможність, пояснюється факторами психологічними і педагогічними: 

вони настільки чутливі, що ні на що не здатні в стані душевного дискомфорту, 

і у них так організований мозок, що вони по-іншому сприймають навчальний 

матеріал. Вони вкрай повільні і «тягнуть» показники класу назад, коли справа 

стосується техніки читання або швидкості вирішення завдань»[41]. Виходячи 

з цього, педагогу важливо знати їх особливості, щоб в подальшому правильно 

навчати таких дітей, не зашкодивши їх психологічному стану. 
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Висновки до 1 розділу  

 

Проведений у першому розділі теоретичний аналіз показав, що у 

суспільстві на даний час невизначене ставлення до ліворукості: деякі 

приймають це за серйозне відхилення або недолік, а хтось вважає це виразом 

геніальності. Наявність таких абсолютно різних, протилежних точок зору 

говорить нам про те, що явище ліворукості майже не вивчено.  

Більшість досліджень  Роджерf Сперрі, Майклf Газаніга, Джонf Брайн, 

Крісf Макманус пояснюють існування ліворукості іншим, на відміну від 

праворуких, розподілом функцій між півкулями головного мозку. Тобто, 

ліворукість є наслідком особливої організації міжпівкульних взаємин. 

Виключаючи досить рідкісні випадки «вимушеної» ліворукості, слід визнати, 

що причини виникнення ліворукості неоднозначні. Цьому сприяють і спадкові 

(генетичні) чинники, і порушення гормонального балансу, і патології 

вагітності та пологів та ін.На жаль, результати всіх цих дослідження не можуть 

бути застосовані в педагогіці. Звичайно, можна зустріти публікації або статті 

де зустрічаються рекомендації для вчителів, але всі вони стосуються досить 

вузьких проблем. Наприклад, як тримати ручку при письмі, як навчити 

точному копіюванню зразка, уникаючи, дзеркальне письмо, звичайно, на 

певному етапі це дуже важливо, але зовсім недостатньо для вирішення безлічі 

дрібних і великих проблем. 

Теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури показав, що у 

ліворуких дітей можна помітити диспропорції формування мови, читання, 

емоцій і просторових уявлень. Це може проявлятися як у відставанні від 

загальновизнаних норм, так і в випередженні. При цьому, дитині важко буде в 

двох обох випадках: при відставанні у неї будуть виникати проблеми при 

освоєнні нових знань і як підсумок з'являтися прогалини в знаннях, а при 

випередженні учневі буде ставати нудно і не цікаво на уроці.  
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Ліворукі діти мають деякі особливості у розвитку психічних процесів, 

що пов'язані з іншим розподілом функцій між півкулями мозку. У таких дітей 

часто сильніше розвинена права півкуля, яка відповідає за образне мислення, 

просторове сприйняття, творчість та інтуїцію. Це може сприяти успіхам у 

мистецьких видах діяльності, інноваційному підході до розв’язання проблем 

та нестандартному мисленню. Однак, через те, що мовні та аналітичні функції 

більш характерні для лівої півкулі, у деяких ліворуких дітей можуть 

спостерігатися труднощі з мовленням, читанням або письмом на початкових 

етапах навчання. 

Психологічні особливості ліворуких дітей також включають підвищену 

чутливість до змін у навколишньому середовищі та деякі складнощі з 

адаптацією до традиційних методів навчання, які орієнтовані на праворуких. 

Через це важливо враховувати їх індивідуальні особливості, підлаштовуючи 

методи навчання, щоб підтримувати когнітивний розвиток і запобігати 

можливому стресу або зниженню впевненості у власних здібностях. 
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РОЗДІЛ 2. 

МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ, ЩО ЗАСТОСОВУЮТЬСЯ ДО АДАПТАЦІЇ 

ЛІВОРУКИХ ДІТЕЙ 

 

2.1. Характеристика діагностичних методик вивчення пізнавальних 

процесів учнів молодших класів 
 

Успішність навчання дитини залежить від декількох факторів, з одного 

боку - це педагогічна майстерність і кваліфікація вчителя, а з іншого - це рівень 

мотивації самого учня і розвиток його пізнавальних процесів [8]. 

Під пізнавальними процесами розуміються такі процеси, завдяки яким 

людина пізнає навколишній світ, інших людей і себе. До цих процесів 

належать: відчуття, сприйняття, увага, пам'ять, уява, уявлення, мислення, 

мова, свідомість, вони виступають як найважливіші елементи будь-якої 

людської діяльності. 

Без участі пізнавальних процесів людська діяльність неможлива. Адже 

для такої простої, як, здавалося б, діяльності спілкування або гри, навчання, 

праці «людина повинна сприймати світ і звертати увагу на різні моменти або 

елементи діяльності, представляти те, що потрібно робити далі, обмірковувати 

такі дії і все це аналізувати людині допомагають пізнавальні процеси. Більш 

того, виявляється, що ці процеси не просто беруть участь в діяльності, а 

розвиваються і є особливі види діяльності» [23]. 

Однією з важливих проблем в педагогіці є проблема, пов'язана з 

пізнавальними процесами. Оскільки процеси, пов'язані з пізнанням є 

індивідуально-психологічної характеристикою людини, які допомагають 

виражати дуже складні взаємодії психофізіологічних, біологічних і соціальних 

умов розвитку. 

Великий попит у сучасному житті має організація навчання, яка робить 

проблему розвитку пізнавальних процесів учнів як ніколи актуальною для 

пошуку нових, більш досконалих психолого-педагогічних підходів [53]. 
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У дітей молодшого шкільного віку проходить період інтенсивного 

розвитку мислення, мовлення, пам'яті, уваги, уяви. Якраз в цьому віці ряд 

вищих психічних функцій має найбільш сприятливі умови, для формування 

певних психологічних властивостей, в цей момент слід приділяти велику увагу 

розвитку пізнавальних процесів. Від ступеня розвитку пізнавальних процесів 

учнів залежить легкість і продуктивність їх навчання [37]. 

Переважання в розвитку певних функцій у ліворуких і праворуких 

залежить від ведучої півкулі. Для того щоб враховувати індивідуальні 

особливості дітей в процесі навчання, дуже важливо знати, ті самі, функції які 

переважають в розвитку у дітей. 

Різниця між праворукими і ліворукими не обмежується тільки тим, що 

одна дитина активніше користується правою рукою, а інша - лівої. Головною 

відмінністю є те, що у ліворуких дітей інший спосіб переробки інформації, що 

надходить з навколишнього світу, відмінні від праворуких емоційні реакції на 

цю саму інформацію. Кожної півкулі людського мозку відповідає свій тип 

переробки інформації: 

- права півкуля називають «образним», тому що воно обробляє 

інформацію відразу, сприймаючи її як цілісний образ; 

- ліва півкуля називають «логічним», тому що воно обробляє 

інформацію по порядку, розглядаючи всі можливі варіанти [50]. 

Виходячи з усього перерахованого вище, можна зробити висновок, що 

відмінності між праворукими і ліворукими набагато складніше. 

У ліворуких більше розвинена права «образне» півкуля мозку, вона 

відповідає за творчий потенціал, емоційність, сприйнятливість, вразливість, 

для них властива різка зміна настрою, а також більш розвинена інтуїція. 

При вивченні ліворуких дітей, ми розглядаємо їх так само, як і 

праворуких. Для молодших класів має велике значення розвиток основних 

пізнавальних процесів, таких як, увагу, пам'ять і мислення. 

Ліворукі діти, в порівнянні з праворукими, більш вперті, довірливі, вони 

відрізняються оригінальним, нестандартним мисленням, багатою уявою, їм 
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складно концентрувати увагу, а також ліворукі мають схильність до 

фантазування. 

Для діагностики основних пізнавальних процесів існує велика кількість 

методик. 

На думку С.Є. Гавриліна, увага - це психічний процес, який в 

обов'язковому порядку присутній при пізнанні дитиною навколишнього його 

світу і проявляється в спрямованості і зосередженості психіки на конкретних 

об'єктах. Іншими словами, увага - це завжди відбір одного предмета з маси 

інших, це як раз таки, так звана вибірковість уваги, тобто інтерес до одного є 

одночасне неувага до іншого [44]. 

Увага впливає на точність і деталізацію сприйняття, точність і 

вибірковість пам'яті, спрямованість і ефективність мислення, тим самим увагу 

впливає на роботу всіх пізнавальних процесів. 

Для пам'яті увагу виступає умовою збереження і запису інформації в 

довгострокової і короткочасної пам'яті. 

Для мислення увага є обов'язковим фактором розуміння і вирішення 

завдань [51]. 

Розглянемо методики на діагностику уваги, метою цих методик буде 

вивчення та оцінка здатності до переключення, стійкості, розподілу і 

концентрації уваги у учнів. 

Перша методика була розроблена А. Пьерон і Е. Тулузі, яка називається 

тест «Тулуз - Пьерона», вона спрямована на вивчення властивостей уваги, 

таких як, концентрація, стійкість, розподіл і переключення. Крім цього, 

проаналізувавши результати даного тесту можна виявити порушення уваги, 

які носять нейрофізіологічний характер, швидкість психічних реакцій дитини 

і функціональність її працездатності, наприклад, стомлюваність, стійкість, 

повторюваність перепадів швидкості виконання поставлених завдань, а також 

періодичність відволікань [55]. 

Завдяки цій методиці можна виявити, в чому конкретно дитина зазнає 

труднощів, чи здатна вона на довгу концентрацію і легко вщна перемикає 
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увагу з одного на інше. 

Друга методика була розроблена Мюнстербергом на вибірковість уваги. 

Метою даної методики є визначення рівня вибірковості уваги. Принципом її 

роботи є буквений тест, серед якого є слова. Завдання випробуваного - швидко 

вважати текст і підкреслити слова [13]. 

Методики, метою яких є визначення рівня переключення уваги. Такі, як, 

«Модифікована таблиця Шульте», її зміст полягає в тому, що з трьох серій, 

запропонованих в методиці, слід вибрати: в першій серії - назвати і вказати 

цифри в зростаючому порядку, в другій серії - червоні цифри в порядку 

спадання, а в третій серії - назвати і вказати те чорні, то червоні цифри 

поперемінно [8]. 

Наступна методика, метою якої також є вимір ступеня концентрації та 

стійкості зорової уваги за допомогою переплутаних ліній. 

Розумовий процес, який включає в себе запис, зберігання, вилучення та 

забування інформації, називають пам'яттю [23]. 

Розглянемо методики на діагностику пам'яті. Перша методика, яка 

вивчає короткочасну пам'ять, розроблена Джекобсом, метою якої є 

визначення обсягу короткочасного запам'ятовування. Вона складається з 

чотирьох аналогічних серій. При виконанні кожної серії експериментатор 

зачитує випробуваному один з наборів цифрових рядів, а випробовувані тим 

часом повинні після прочитання відтворити на аркуші елементи ряду в тому ж 

порядку [47]. 

Наступна методика, яку ми розглянемо, розроблена Е.Р. Ахмеджановим 

і називається «Пам'ять на числа». Вона створена для оцінки короткочасної 

зорової пам'яті, її обсягу і точності. Суть завдань полягає в тому, що 

випробуваним демонструють, протягом обмеженої кількості часу, таблицю з 

дванадцятьма двозначними числами, які слід запам'ятати і після того, як 

таблиця прибрана, записати на бланку [34]. 

Тест «Заучування 10 слів». Ця методика одна з найбільш часто 

застосовуваних. Запропоновано А.Р. Лурія. Використовується для оцінки 
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стану пам'яті випробовуваних, стомлюваності, активності уваги. Методика 

дозволяє досліджувати процеси пам'яті, запам'ятовування, збереження і 

відтворення [6]. 

Є методики, які оцінюють оперативну зорову пам'ять, наприклад, 

методика «Оцінка оперативної зорової пам'яті». Або, методика «Дізнайся 

фігури». Ця методика - на впізнавання. 

Мислення - це пізнавальний процес, що характеризується узагальненим 

і опосередкованим відображенням дійсності [55]. 

У сприйнятті, в розвитку уваги, в пам'яті в уяві і в мові бере активну 

участь мислення. 

Діагностика мислення. Методика «Нісенітниці». Ця методика дозволяє 

оцінити базові образні уявлення дитини про навколишній світ, а також 

розуміння нею логічних зв’язків і відносин між об’єктами, такими як тварини, 

їх спосіб життя та природні явища. Методика також спрямована на визначення 

здатності дитини логічно мислити і граматично правильно висловлювати свої 

думки. 

Методика «Закономірності числового ряду» призначена для оцінки 

логічного мислення. Дитині необхідно виявити закономірності у восьми 

числових рядах і заповнити відсутні числа. 

Методика «Пройди через лабіринт» передбачає, що дитині показують 

малюнок з лабіринтом, де вхід позначений стрілкою в лівому верхньому куті, 

а вихід — у правому верхньому. Дитина повинна, використовуючи загострену 

паличку, провести її через лабіринт якомога швидше і точніше, не торкаючись 

стінок лабіринту. 

Методика «Визначення понять, з’ясування причин, виявлення 

подібностей та відмінностей в об’єктах» спрямована на оцінку мисленнєвих 

операцій, що дозволяють судити про рівень розвитку інтелектуальних 

процесів дитини. 

Методика «Інтелектуальна лабільність» (Т.В. Козлова) призначена для 

вивчення лабільності, тобто здатності до швидкого перемикання уваги, вміння 
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оперативно переходити від розв’язання одного завдання до іншого, уникаючи 

помилок. Вона складається з низки нескладних завдань, які зачитуються 

експериментатором, причому на кожне завдання відводиться від 3 до 5 секунд. 

Відповіді учасника фіксуються на спеціальному бланку. Методика розроблена 

для дорослих респондентів. [37]. 

Методика «Виявлення загальних понять». Ця методика призначена для 

виявлення здатності до узагальнення, аналізу та класифікації. Обстежуваним 

пропонується бланк з 20-ю рядами слів. У кожному з них набір з 5-ти слів, два 

з яких найбільше з ним пов'язані. Завдання обстежуваного - знайти в кожному 

ряду по два слова, які найбільше відповідають узагальнюючого поняття, і 

підкреслити їх. Час на виконання роботи - 3 хвилини. 

Методика «Виключення зайвого». Мета цієї методики вивчення 

здатності до узагальнення у молодших школярів. Учневі необхідно в кожному 

ряду слів знайти таке, яке не підходить, зайве, і пояснити чому. 

Т.Г. Богданова адаптувала методику Вільяма Гордона «Прості 

аналогії». З її допомогою виявляється здатність знаходити логічні зв'язки і 

відносини між поняттями [25]. 

Повноцінний розвиток психічних процесів: уваги, пам'яті, мислення, 

уяви і сприйняття багато в чому залежить від своєчасної діагностики рівня їх 

розвитку і на основі її розробки корекційних заходів [54]. 

Методика визначення рівня вербального і наочно-о6разного мислення - 

Тест Векслера (дитячий варіант), або Шкала Векслера  - є одним з 

найвідоміших тестів для вимірювання рівня інтелектуального розвитку та 

розроблена Девідом Векслером в 1939 році. Тест заснований на ієрархічній 

моделі інтелекту Д. Векслера і діагностує загальний інтелект і його складові - 

вербальний і невербальний інтелекти [41]. 

Тест Векслера складається з 12 окремих субтестів, розділених на 2 

групи, - 6 вербальних і 6 невербальних. Кожен тест включає від 10 до 30 

поступово ускладнюючих питань і завдань. До вербальних субтестів 

відносяться завдання, що виявляють загальну обізнаність, загальну тямущість, 



29 

 

здібності, знаходження схожості, відтворення цифрових рядів і т.д. До 

невербальних субтестів відносяться наступні: шифровка, знаходження 

відсутніх деталей в картині, визначення послідовності картин, складання 

фігур. Виконання кожного субтеста оцінюють в балах з їх подальшим 

переведенням в уніфіковані шкальні оцінки, що дозволяють аналізувати 

розкид. 

Враховують загальний інтелектуальний коефіцієнт (IQ), співвідношення 

"вербального і невербального" інтелекту, аналізують виконання кожного 

завдання. Кількісна і якісна оцінки виконання випробуваним завдань дають 

можливість встановити, які сторони інтелектуальної діяльності сформовані 

гірше і як вони можуть компенсуватися. Низький кількісний балів по одному 

або декільком субтестам свідчить про певний тип порушень. Виділяють якісні 

і кількісні ознаки, характерні для тієї чи іншої форми нервово-психічної 

патології. Опис кожного з 12 субтестів надано в Додатку № 1 

З урахуванням вікових особливостей, зазначених в темі курсової роботи, 

на емпіричному етапі дослідження ми будемо спиратися на наступні 

методики: для підтвердження факту ліворукості ми будемо спиратися на дані 

спеціального опитувальника (М. М. Безруких, М. Г. Князєва), а також 

моторних проб, призначених для визначення рукості: «Проби на точність 

попадання», «Малювання вертикальних ліній», «Вирізати ножицями по 

контуру», «Виконання обертальних рухів», тест Векслера – методика 

спрямована на визначення рівня вербального і наочно-о6разного мислення. 

«Переплутані лінії» Рісса, спрямована на вивчення властивостей уваги 

(концентрації і стійкості), «10 слів» А.Р. Лурія на дослідження процесів 

пам'яті, запам'ятовування, збереження і відтворення.  
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2.2. Основні методики, які застосовуються для адаптації ліворуких 

дітей 

Педагоги зробили перші кроки у визнанні специфічних освітніх потреб 

ліворуких дітей, відмовившись від практики переучування ліворуких учнів і 

визнавши ліворукість як варіант нормального розвитку. Вони також дійшли 

висновку, що традиційні методи навчання можуть обмежувати прояви 

творчого і інтуїтивного потенціалу ліворуких дітей, однак питання про 

специфічні методики та прийоми навчання цієї групи залишається частково 

невирішеним. 

Сучасна педагогіка, переважно орієнтуючись на розвиток лівої півкулі 

та логічного мислення, ігнорує потенціал правої півкулі, яка відповідає за 

творчість і інтуїцію. Основний тип мислення молодших школярів є наочно-

образним, що пов'язане з емоційною сферою, а це вимагає активної участі 

правої півкулі в навчальному процесі. 

Для підвищення ефективності навчання ліворуких дітей необхідно 

частіше використовувати ресурси правої півкулі, такі як швидкість, 

образність, емоційність сприйняття, узагальнення і цілісне сприйняття. У 

навчальний процес слід інтегрувати моделі, макети та інші замінники 

реальних об'єктів, що допоможе ліворуким учням краще засвоювати матеріал. 

Виховання та навчання ліворуких дітей вимагає врахування їхніх 

емоційних особливостей. Не слід акцентувати увагу на ліворукості, а, навпаки, 

створювати сприятливі умови для прояву і розвитку їхньої індивідуальності. 

Ліворукі діти, відзначаючись підвищеною чутливістю і вразливістю, 

потребують прийняття і підтримки з боку оточення. Завдання вчителів і 

батьків — сприяти формуванню у таких дітей почуття оптимізму, впевненості 

в собі та активного ставлення до життя. Важливо дотримуватися режиму дня, 

враховуючи підвищену енерговитратність та схильність до стомлюваності 

нервової системи ліворуких дітей, щоб уникати перевантажень. 

Ліворуким дітям слід дозволити обирати власні способи вирішення 

пізнавальних задач, не примушуючи дотримуватися традиційних алгоритмів. 
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Ліворукі учні нерідко вдаються до нетрадиційних підходів, що, однак, 

приводять їх до правильних відповідей. Педагогам потрібно враховувати такі 

особливості, як цілісність сприйняття, креативність і образність мислення, що 

позитивно впливають на успішність навчання. 

Для ліворуких дітей важливо підтримувати зв’язок з попередньо 

вивченими темами, забезпечуючи послідовність та спадкоємність у 

навчальному матеріалі. Мова спілкування з дитиною має залишатися 

природною та багатою образами, що сприяє активізації зовнішніх структур 

мозку. 

Для ефективного сприйняття матеріалу доцільно розміщувати учнів 

півколом, оскільки при непродуманій організації навчального процесу втрата 

інформації може сягати до 30%. 

У будь-яких видах діяльності — навчальній, ігровій чи продуктивній — 

важливо дотримуватися напрямку «зліва направо» для розвитку просторової 

орієнтації. Наприклад, при складанні візерунків з мозаїки слід починати з 

лівого верхнього кута та рухатися праворуч. 

Ефективним може бути проведення диктантів із використанням 

геометричних фігур чи малюнків. Дитині пропонується подивитися на зразок, 

запам’ятати його послідовність, а потім відтворити по пам'яті. 

У правопівкульних дітей можуть виникати труднощі з контролем мови, 

зокрема граматичні помилки і труднощі з вибором слів. Важливо надавати 

таким дітям вербальну підтримку, допомагаючи їм уникати смислових 

прогалин. 

Ліворука дитина в навчальному процесі потребує: 

- модифікованих інструментів для письма; 

- наочних матеріалів для навчання; 

- об’ємних допоміжних засобів, зважаючи на домінування 

просторового мислення; 

- опор у вигляді маркерів, схем, умовних знаків; 

- навчальних прийомів, що базуються на кінестетичній пам’яті; 
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- комплексів вправ для профілактики труднощів у комунікації та 

взаємодії з однолітками. 
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Висновки до розділу 2 

 

Проведене у другому розділі дослідження показало, що успішна робота 

з лівшами, переважно, носить індивідуальний характер. Серед стандартного 

класу в тридцяти учнів лівші розчиняються, але їх проблеми залишаються. 

Тому вчитель повинен аналізувати процес пояснення з точки зору сприйняття 

лівші, маючи на увазі, що не зрозуміти той може як дуже важливий момент, 

так і другорядну для розуміння пояснюється матеріалу річ, другорядну, але 

тільки не для лівшів. 

Сучасні методики допомагають адаптувати лівшів в більш короткі 

терміни ніж це було раніше. Велика кількість всіляких вправ та ігор, 

спеціалізованих букварів, спеціального обладнання для таких дітей -  

допомагають їм відчувати себе комфортно, більш зручно займатися і 

отримувати майже ті ж самі умови навчання як і праворукі діти. 

Мінімізація дискомфорту і відсутності незручностей  при використанні 

ножиць, лінійок, ручок - лівші відчувають себе більш пристосованими для 

навчання, мінімізується дратівливий ефект, а також оптимізуються час для 

більш глибокого вивчення матеріалу, які дають можливість в школі не 

відволікаючись на сторонні речі, пов'язані з незручністю і дискомфорту. 

З метою зниження стомлюваності, ефективним методом є почергове 

включення в різноманітну діяльність. Це досягається шляхом використання 

методик вчителям таких, як наочне приладдя звукозапису, контроль і 

перевірка знань. 

Навчання ліворуких дітей з використанням сучасних методик має бути 

більш яскравим і барвистим. Необхідно використовувати візуальне 

сприйняття і просторове мислення використовуючи цілий спектр існуючих 

ігор, методик, планів. 

При роботі з ліворукими дітьми - слід звертати увагу на їх старання, 

хвалити роботу і так далі, це все сприяє набуттю у дитини впевненості в собі. 

З такими дітьми потрібно підтримувати постійний зворотний зв'язок. Вони 
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засвоюють матеріал довше, ніж праворукі учні, так як їм складніше сприймати 

інформацію цілком. Тому, інформацію на уроках потрібно дробити. 

Інформацію слід подавати з великою кількістю різних наочних матеріалів, 

презентації, відео фрагментів і так далі. 

Ліворукість - індивідуальний варіант норми, тому труднощі, що 

виникають у ліворуких дітей, найчастіше не пов'язані з цим явищем.  Також 

проблеми можуть бути і у праворуких дітей. Будь-який вчитель знає які 

різноманітні всі діти - і праворукі і ліворукі і кожна дитина потребує 

індивідуального підходу: занадто багато факторів визначають поведінку 

дитини, і рука серед них - значущий, але визначальний параметр. 

Таким чином, використовуючи сучасні методики, дослідження і знання 

в області психіки, психології, нейропсихології  - можна створити умови для 

індивідуального розвитку ліворуких дітей без травми для їх психіки і 

благополуччя. 
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РОЗДІЛ 3.  

ДОСЛІДНО-ПОШУКОВА РОБОТА З АДАПТАЦІЇ  ЛІВОРУКИХ 

ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 

3.1. Організація діагностики вивчення пізнавальних процесів у 

ліворуких учнів початкової школи 
 

Діагностика проводилася в місті Одеса  на базі початкової школи №119, 

ліцею № 117 одеської міської ради, решта даних отримана з початкових шкіл 

Києва, психологи яких погодились на участь в даному дослідженні,   серед 

учнів чотирьох перших та чотирьох четвертих класів. Вибірка представляє 

собою ліворуких дітей з 1 та 4 класів початкової школи та праворуких дітей з 

тих самих класів для порівняння. В дослідженні,  таким чином сукупна вибірка 

складає 50 ліворуких дітей та 50  дітей праворуких. 

Мета емпіричного етапу дослідження: дізнатися рівень розвитку 

основних пізнавальних процесів (увага, мислення і пам'яті) у ліворуких дітей 

з правою провідною півкулею, порівняти ті ж самі пізнавальні процеси з 

праворукими дітьми, з’ясувати чи буде різниця в цих процесах, виявити 

проблеми в адаптації ліворуких дітей, запропонувати рішення щодо 

полегшення адаптації ліворуких дітей у початковій школі. 

На першому етапі з метою діагностики ліворукості проводилося 

опитування вчителів початкових класів на предмет наявності в класах 

ліворуких дітей. Факт ліворукості підтверджувався за допомогою 

спеціального опитувальника (М. М. Безруких, М. Г. Князєва), а також 

моторних проб, призначених для визначення рукості: «Проби на точність 

попадання», «Малювання вертикальних ліній», «Вирізати ножицями по 

контуру», «Виконання обертальних рухів». 

Після підтвердження факту ліворукості кожній дитині, на другому етапі  

- вчителю, а також батькам або іншим родичам ліворуких дітей пропонувалося 

відповісти на ряд питань, де необхідно було вказати рукість дитини, її реакцію 
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на переучування (якщо даний факт мав місце),  чи є у дитини родичі-лівші 

(брати, сестри, батьки, бабусі, дідусі) і т. ін.  

Бесіда з ліворукими дітьми та їх батьками дозволила виявити, що діти 

які обстежуються  - усвідомлюють і епізодично переживають свою 

«інакшість», а деякі з них під впливом дорослих пробували діяти непровідною 

рукою.  

З бесіди з батьками з'ясувалося, що тільки 21% з них тривожно 

відносяться до ліворукості своїх дітей, вважаючи лівшество значною 

перешкодою в подальшому житті дитини. 76% батьків зовсім не переживають 

за лівшество своїх дітей та вважають це позитивною “інакшістю”, яка у 

майбутньому зможе допомогти їх дитині по іншому дивитися на світ та бути 

більш креативною, ніж інші діти. Результати опитування представлені в 

Таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1  

Результати опитування батьків ліворуких дітей 

Опитувальник для батьків ліворуких дітей  

Рукість Вашої дитини ліворука - загальна кількість 26 дитина 

Реакція на переучування Негативна 
97% 

Нейтральна 
2% 

Позитивна 
1% 

Чи є у дитини родичі-лівші 
(брати, сестри, батьки, бабусі, 
дідусі)? 

Так 68% Не знаю 24% Немає 8% 

Чи усвідомлюєте Ви що Ваша 
дитина має «інакшість» щодо 
використання ведучої лівої 
руки? 

Так 54% Не знаю 7% Ні 39% 

Чи переживаєте Ви за 
«інакшість» використання 
Вашої дитини лівої руки? 

Так 21% Не знаю 3% Ні 76% 
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На третьому етапі для порівняльного вивчення інтелектуального 

розвитку лівшів та правшів - 50 ліворуким та 50  праворуким дітям було 

проведене тест Векслера WISC (Wechsler Intelligence Scale for Children) — для 

тестування дітей та підлітків (від 6 до 16 років), що дозволяє визначити рівень 

вербального і наочно-образного мислення. Результати тестування надано в 

Таблиці 3.2.  

Таблиця 3.2.  

Результати тестування згідно з методікою Векслєра WISC 

(Wechsler Intelligence Scale for Children)  

Субтест 
№ пп  Назва субтеста Відсталість Норма 

лівші  правші лівші  правші 
1 Загальна обізнаність 13% 16% 87% 84% 
2 Тямущість 12% 8% 88% 92% 
3 Арифметичний  11% 18% 89% 82% 
4 Аналогії Подібність 8% 12% 92% 88% 
5 Словник  14% 9% 86% 91% 
6 Повторення цифр 16% 21% 84% 79% 
  Вербальна оцінка 
7 Відсутні деталі 38% 11% 62% 89% 
8 Послідовні картинки 14% 6% 86% 94% 
9 Кубики Кооса 29% 8% 71% 92% 

10 Складання об'єктів 39% 13% 61% 87% 
11 Кодування 24% 8% 76% 92% 
12 Лабіринт 3% 1% 97% 99% 
  Невербальна оцінка 

 

Так, згідно з отриманих оцінок лівші по вербальних показниках не 

поступається своїм праворукими одноліткам, але рівень розвитку зорово -  

просторових функцій виявився у них нижче.  

Домінування правої півкулі визначає схильність до творчості, а також 

конкретно подібний характер пізнавальних процесів. При осягнення нового і 

незнайомого лівші більше орієнтується на чуттєві відчуття зорові, дотикові та 

інші. Тому їм потрібна опора на малюнок, натуральний об'єкт або будь-яке 
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інше допоміжні засоби. Щоб запам'ятати нову інформацію, 

“правопівкулькові” діти спирається на свої візуальні та тактильні відчуття. Їм 

необхідно все помацати і розглянути. 

На четвертому етапі проводилася діагностика уваги. Для діагностики 

уваги у молодших школярів ми вибрали методику «Переплутані лінії» Рісса. 

Приклад бланка відповідей тесту «Переплутані лінії» Рісса адаптовані для 

школярів 1-4 класів надано в Додатку №2.  Мета даної методики полягає в 

тому, щоб вивчити властивості уваги, а саме концентрацію і стійкість, а також 

дана методика дозволяє визначити вольову регуляцію, особистісні 

характеристики працездатності та динаміку працездатності в часі. 

Дітям видаються бланки з переплутаними лініями, у них зазначено 

початок і потрібно знайти їх кінець, але допомагати рукою, ручкою або 

олівцем не можна, тільки очима. Час виконання завдання обмежений, по 

завершенні часу дається команда «Стоп!» і робота припиняється. 

Під час спостереження за виконанням завдання випробуваними 

необхідно звертати увагу на такі аспекти: 

- що домінує у випробуваного: орієнтація на швидкість виконання або 

на точність; 

- чи проявляє випробуваний впевненість у собі, чи має звичку перевіряти 

власні дії; 

- чи виникають труднощі у слідкуванні за лінією і на якому етапі (на 

початку, середині або наприкінці завдання); 

- чи намагається випробуваний полегшити виконання завдання (попри 

заборону) за допомогою пальця, олівця тощо.  

При обробці результатів дослідження концентрації і стійкості уваги 

«Переплутані лінії» враховується число вірного зазначених ліній, а також 

кількість неспостережених завитків. Обчислюється показник успішності 

виконання завдання за формулою: 

Y = t х (25 / Nвір)  
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де t - час, витрачений на завдання (в секундах), а Nвір - кількість вірних 

варіантів. 

Якщо при великому проміжку часу, витрачений на пошуки кожної лінії, 

переважають помилки у визначенні кордонів, але при цьому випробуваний не 

відчуває проблем з гостротою зору, то зосередженість у нього слабка. У разі 

коли до кінця тесту темп виконання знижується, можна зробити висновок, що 

у дитини проблеми з концентрацією уваги. Коли швидкість роботи з окремими 

лініями приблизно однакова, то увага дитини характеризується стійкими 

показниками концентрації. Оцінювалась ця властивість сприйняття по 

наступних значень: 

861 і вище - низький ступінь концентрації уваги 

455-860- середня; 

454 і менше-високий рівень. 

Опис результатів за методикою на діагностику уваги «Переплутані лінії» 

Рісса представлені в Таблиці 3.3. 

 

Таблиця 3.3.  

Діагностика уваги ліворуких дітей «Переплутані лінії» Рісса 

Група 
досліджених Рівень розвитку уваги (стійкості і концентрації) 

  Дуже 
низький  Низький Середній  Високий Дуже 

високий 
Ліворукі 
діти 1% 36% 27% 36%   
Праворукі 
діти 3% 19% 37% 41%   

 
 

При вивченні дітей, з провідною правою півкулею, у 36% учнів виявився 

високий рівень концентрації і стійкості уваги, в порівнянні з праворукими 

дітьми 41%.  Ці ліворукі учні були зосереджені на завданнях, незважаючи на 

те, що їм було нелегко. Вони по кілька разів перевіряли, чи правильно вони 

знайшли кінець лінії. У них була установка не на швидкість, а на точність. 
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Вони не намагалися дати собі раду, ні рукою, ні олівцем, пам'ятали про 

заборону. 

У 36% низький рівень, в той час як у праворуких дітей цей показник 

майже вдвічі менше і дорівнює 19%.  В якийсь момент, деякі ліворукі учні 

просто вирішили, що втомилися і не хочуть більше виконувати завдання. Для 

них було важко утримувати свою увагу і сконцентрувати його на одному 

об'єкті. Доходячи до середини лінії, вони збивалися, намагалися почати 

заново, але збивалися знову, а потім зовсім залишали лінію і переходили до 

наступної. Також, не дивлячись на заборону, вони намагалися, допомогти собі 

пальцем і головне для них була точність, а швидкість, так як учні не перевіряли 

правильність, а відразу ж йшли до іншої лінії. 

У 27% учнів виявлено середній рівень. Ці учні намагаються, не 

дивлячись ні на що, закінчити завдання, хоча їм важко давалося відшукати 

потрібний результат. Вони збивався, але починав заново і доводив справу до 

кінця. Вони багато разів перевіряли правильність виконання і намагалися 

допомогти собі пальцем, ні дивлячись на заборону. У них на першому місці 

була точність, а не швидкість. 

Дуже низький рівень виявився у 1% ліворуких дітей. Ці діти серед тих, 

що отримали також низькі бали в тесті Векслера.  Дуже високого рівня немає. 

Виходячи, з цього можна зробити висновок, що діти з ведучою лівою рукою 

відчувають труднощі, коли потрібно на чомусь сконцентруватися, а також 

довго фокусувати увагу на одному предметі, в порівнянні з праворукими 

учнями. 

На п’ятому етапі ми діагностували пам’ять.  Для діагностики пам'яті ми 

вибрали методику А.Р. Лурія «10 слів». Метою цієї методики є дослідження 

процесів пам'яті, а саме запам'ятовування, збереження і відтворення. 

Стимульний матеріал 10 односкладових слів. Інструкція проводилася в 

кілька етапів. 

Перше пояснення: Після прочитання 10 слів, потрібно написати або 

відтворити усно ті слова, які запам'ятали діти в будь-якому порядку. 
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Друге пояснення: Повторне прочитання цих слів і запис або 

проговорення учнями, не тільки тих слів, які вони запам'ятали, а все слова 

разом. 

Потім досвід повторюється, без будь-яких інструкцій. Бажано, щоб діти 

не бачили свої слова, написані раніше, отже, потрібно підготувати 5 чистих 

аркушів для 5-ти повторень методики. Через урок, запитати у випробовуваних 

ці слова. 

За результатами складається графік запам'ятовування або «крива 

запам'ятовування». Де вісь Х - це проби від 1 до 5, а вісь Y - це кількість 

правильно відтворених слів. 

Опис результатів за методикою на діагностику пам'яті «10 слів» А.Р. 

Лурія представлені в Діаграмі № 3.1. 

Діаграма  3.1.  

Результати дослідження пам'яті у ліворуких дітей за методикою на 

діагностику пам'яті «10 слів» А.Р. Лурія 

 
 

Впродовж проведення першої проби учнів було нелегко, вони важко 

сприймали слова на слух в перший раз. Під час другої спроби показник 

правильно відтворених слів збільшився у кожного, адже перед написанням чи 
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називанням слів їм їх повторювали знову. З третьої пробою результат ще трохи 

збільшився. Така незначна динаміка трапилась через те,  що слова більше не 

озвучувалися, їх потрібно було згадати самим - учням було важко, але, було 

помітно, що частина дітей запам'ятовували образами і їх показник знизився не 

так сильно, а інша половина навіть не змогла згадати і половини слів, які знали 

хвилин тому.  

Також, на третій пробі у деяких з'явилися «зайві» слова, що говорить про 

їх схильність до вигадування. У нормі, до третього повторення у 

випробовуваних з нормальною пам'яттю зазвичай відтворює правильно до 7 

або 10 слів. У ліворуких учнів до третього повторення 38% досягли показника 

норми, у праворкуих - 33%. У 17% крива запам'ятовування вказує на 

ослаблення уваги, підвищену стомлюваність, неуважність і забудькуватість, к 

праворуких – 19%. Четверта проба на довготривалу пам'ять проводилася, 

через 30 хвилин. Було виявлено, що в учнів з провідною правою півкулею 

обсяг довгострокової пам'яті майже такий самий як і у правруких дітей з 

провідною лівою півкулею. 

Результати діагностики наочно представлені на графіку «Результати 

дослідження пам'яті у ліворуких дітей» (Діаграма №1). Виходячи з цих даних, 

можна зробити висновок, що діти з ведучою лівою рукою мають близький до 

обсягу довгострокової пам'яті так само як у праворуких дітей. 

Все це говорить нам про те, що у двох ліворуких учнів короткочасна 

пам'ять сформована відповідно до норми, є учні як ліворукі так і праворукі у 

яких короткочасна пам'ять сформована в недостатній мірі. Довготривала 

пам'ять у всіх випробовуваних дуже схожа за динамікою як у праворуких так 

і у ліворуких учнів. Це свідчить про те, що і лівші і правші на яких 

проводилося це випробування– мають достатній рівень  довгострокової 

пам’яті, але від 3 до7 % -  є забудькуваті і розсіяні з обох груп. 
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3.2. Психологічні особливості ліворуких дітей. Шкільні проблеми 

лівшів 

 

Проблеми адаптації ліворуких дітей до шкільного навчання є предметом 

підвищеної уваги психологів і педагогів. Дослідження показують, що ліворукі 

діти частіше стикаються з труднощами в освітньому процесі, причому частка 

учнів-лівшів серед дітей із труднощами в навчанні перевищує аналогічний 

показник для праворуких приблизно у 2,5 рази. 

Найбільш поширеними труднощами для ліворуких дітей є формування 

навичок письма, читання та рахунку. Це пов'язано з тим, що основою для 

засвоєння цих навичок є зорове сприйняття. У ліворуких дітей часто 

спостерігаються порушення або недостатній розвиток зорово-просторового 

сприйняття, зорової пам'яті та зорово-моторної координації, що призводить до 

наступних проблем: 

1. Складності зі сприйняттям і запам'ятовуванням складних 

конфігурацій літер, що уповільнює темп читання. 

2. Труднощі у формуванні зорового образу літер і цифр, що призводить 

до плутанини схожих символів і неповного або надлишкового їх відтворення. 

3. Складнощі з розрізненням і виділенням геометричних форм, що 

проявляється у заміні подібних за формою фігур. 

4. Проблеми з копіюванням. 

5. Нестабільний почерк (нерівні штрихи, великі або розтягнуті літери, 

різна похилість). 

6. Дзеркальне написання літер, цифр та інших графічних елементів. 

7. Повільний темп письма. 

Проблеми зі зниженою швидкістю письма та феномен дзеркальних рухів 

є найпоширенішими і можуть впливати на успішність навчання. Письмова 

діяльність дитини включає дві послідовні фази: сам рух і мікропаузу для 

контролю і корекції. Через відмінності у механізмах зорово-моторної 

координації, у ліворуких дітей ці мікропаузи триваліші, як під час формування 
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навички, так і в подальшому, при її автоматизації. Шкільна практика, що 

націлена на прискорення темпу письма, може призводити до скорочення цих 

необхідних пауз, погіршення якості письма та появи помилок, що інколи 

трактуються як неуважність. 

Феномен дзеркального написання часто зустрічається у ліворуких дітей 

і може проявлятися не лише у письмі, але й у читанні, малюванні та 

сприйнятті. Таке дзеркальне відображення може бути сприйняте дорослими як 

особливі здібності, однак найчастіше воно відображає труднощі у зорово-

просторовому сприйнятті, орієнтуванні в просторі та зорово-моторній 

координації. 

Частота дзеркального написання серед ліворуких дітей, за даними 

досліджень, становить близько 85%. Проте дзеркальне письмо часто 

спостерігається у всіх дітей віком від трьох до семи років як звичайний етап у 

засвоєнні письма. Елементи дзеркального письма можуть також проявлятися 

у дітей з нестійкою праворукістю, особливо коли вони втомлені чи неуважні. 

Зазвичай до десяти років дзеркальні рухи поступово зникають, що 

пов'язано з функціональним дозріванням мозолистого тіла, яке до цього віку 

досягає своєї зрілості. Якщо ж після цього віку дзеркальне сприйняття 

зберігається, рекомендується провести ретельний аналіз і організувати 

спеціальні заняття для корекції зорово-просторового сприйняття, координації, 

уваги та навичок самоконтролю. 

Поряд із дзеркальним письмом у ліворуких дітей часто спостерігається 

дзеркальне малювання, що проявляється у заміні верхнього і нижнього, лівого 

і правого. Таке малювання свідчить про недостатнє засвоєння принципів 

просторової орієнтації. 

Також у деяких ліворуких дітей можуть виникати труднощі з читанням. 

Одні діти відчувають труднощі в сприйнятті слова як цілісного об’єкта, тоді 

як інші мають проблеми з асоціацією буквосполучень із відповідними 

поняттями. Одним із можливих пояснень цих труднощів є нестабільна 
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окодомінантність, що може порушувати рухи очей, ускладнюючи зорове 

стеження за рядками тексту. 

Проблема перенавчання ліворуких дітей досі актуальна. Хоча подібні 

випадки стають рідшими, іноді дорослі, зіштовхнувшись із труднощами 

дитини, починають розглядати можливість її перевчання для спрощення 

навчального процесу. Проте варто пам’ятати, що ліворукість пов’язана зі 

специфічною організацією мозкової діяльності. Наслідками перенавчання 

можуть стати мовні порушення (наприклад, заїкання), емоційні розлади 

(дратівливість, тривожність) та фізичні симптоми (головний біль, млявість). У 

результаті можливий розвиток невротичних реакцій, таких як нервові тики або 

енурез, а також невроз, як-от писальний спазм. 

Дослідження показують, що у ліворуких дітей часто виникають шкільні 

страхи, особливо у сім’ях, де батьки надмірно стурбовані ліворукістю дитини 

і вважають її перешкодою для успіху в навчанні. 

Отже, адаптація до особливостей ліворукої дитини є найбільш 

доцільним підходом для педагогів і батьків, оскільки це сприяє гармонійному 

розвитку дитини в середовищі, орієнтованому переважно на праворуких 

людей. 
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3.3. Рекомендації по супроводу навчальної діяльності ліворуких 

дітей в початковій школі 
 

Після проведення діагностик ми з'ясували, що у ліворуких дітей, 

знижене невербальне сприйняття, у деяких груп учнів недостатня 

сформованість концентрації і стійкості уваги. Невелика кількість учнів мають 

невеликий обсяг довгострокової і короткочасної пам'яті і нерівномірно 

сформований мислення. 

Таким чином, в роботі з цими дітьми можна рекомендувати педагогам 

звертати уваги на посилення довготривалої пам'яті, працювати над 

посиленням концентрації, стійкості і переключення уваги, а також над рівнем 

мислення. 

- Необхідно використовувати покрокову подачу матеріалу. Тобто 

розбивати систему дій на послідовні операції. Лівша повинен все сприймати 

строго послідовно. Тому при поясненні способу дії необхідно виділяти етапи 

виконання в їх чіткої послідовності. 

- Навчання ліворуких дітей має бути більш яскравим і барвистим. 

Необхідно використовувати їх візуальне сприйняття і просторове мислення. 

- З метою зниження швидкої стомлюваності ліворуких дітей ефективним 

є почергове включення в різноманітну діяльність. Наприклад, використання 

вчителем наочних посібників, звукозаписів, організацією елементів 

лабораторних занять на уроках подачі нового матеріалу, і т. ін. При цьому 

умови їх працездатність не буде нижчою їх праворуких однолітків. 

- З метою зниження відволікання лішів - не садити поруч з 

непосидючим, рухомим, легко збудливим однолітком. 

- Ліворукі учні володіють підвищеною емоційністю в розумінні своїх 

успіхів і невдач. Це вимагає більш чуйного й уважного ставлення педагогів 

при оцінюванні діяльності ліворуких школярів. 

- Потрібно підтримувати постійний зворотний зв'язок з дитиною. Лівша 

не може щось вивчати не розуміючи. Він/вона засвоює матеріал строго по 
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етапах, і пропуск або нерозуміння чогось призводить до втрати нитки 

міркування. 

Слід визнати, що успішна робота з лівшами носить індивідуальний 

характер, або близький до цього. Серед тридцяти учнів лівші розчиняються, 

але їх проблеми залишаються. Тому вчитель повинен аналізувати процес 

пояснення з точки зору сприйняття лівші, маючи на увазі, що не зрозуміти той 

може як дуже важливий момент, так і другорядну для розуміння пояснювальну 

з  матеріалу річ, другорядну, але тільки не для лівшів. 

На жаль, в нашій країні ще немає науково розробленої методики 

навчання письму ліворуких дітей, немає і методики їх роботи на уроках праці 

(адже навіть ножиці йому потрібні інші). Тому наші лівші вчаться виконувати 

всі навчальні дії так само, як і правші. І все-таки існує ряд рекомендацій, 

реалізуючи які в практиці шкільного навчання можна полегшити життя таким 

дітям: 

1) необхідно допомогти лівші організувати своє робоче місце, змінити 

при написанні  нахил зошити, положення передпліччя, правильно взяти ручку, 

подбати про те, щоб світло падало справа; 

2) не слід вимагати від лівші писати з відповідним нахилом зошита на 

праву сторону, більш доцільним для них буде писати прямо; 

3) категорично протипоказано вимагати від нього безвідривного 

написання слів; 

4) будь-які рухові дії потрібно розкладати на елементи, пояснюючи 

покроково, кожен елемент повинен виконуватися усвідомлено; 

5) бажано виконувати спеціальні вправи, грати з дитиною в ігри, що 

розвивають зорове сприйняття і зорово-моторну координацію; 

6) необхідно вести роботу з батьками ліворуких дитини, пояснюючи їм 

причини і наслідки особливостей їхнього сина / дочки, радячи, як допомогти 

дитині подолати ті об'єктивні труднощі, які вже є, і зберегти психічне і фізичне 

здоров'я дитини; 
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7) ніколи не проявляти негативного ставлення до ліворукості, 

використовувати особливості такої дитини в класі для прищеплення дітям 

поваги індивідуальних особливостей кожної людини, терпимості по 

відношенню до прояву властивостей, не властивих більшості. 

8) через те, що у ліворуких дітей провідною є права півкуля, слід 

пам'ятати про те, що використання модальності в навчанні полегшить дітям 

процес отримання знань. Якщо об'єкт розташовується зліва від ліворуких 

дитини, то він автоматично буде сприйматися нею як новий, дивний і 

лякаючий, як правила ці об'єкти не викликають у дітей довіри. Виходячи з 

цього вчитель, класна дошка, всі важливі пам'ятки повинні знаходитися 

праворуч від того, хто навчається. В такому випадку матеріал буде 

засвоюватися набагато краще. Тому розташовуючи дітей в класі, класному 

керівнику бажано посадити ліворуких дитини так, щоб дошка знаходилася від 

неї праворуч, це знизить ймовірність помилок зорового сприйняття, які 

обумовлені лівостороннім ігноруванням простору, характерним для дітей з 

провідною правою півкулею. 

У класі рекомендується садити їх у вікна, зліва за партою. При такій 

посадці дитині не буде заважати сусід, який пише правою рукою і також це 

допоможе уникнути поштовхів ліктями при написанні. До того ж, це буде 

сприяти тому, щоб ліворуких дітей не зачіпали проходячи біля парти 

однокласники. 

9) На першому уроці під час знайомства дітей з викладачем адаптувати 

всіх дітей один до одного.  Так, представляючи дітей в класі акцентувати 

увагу, що кожна дитина відрізняється від свого сусіда по парті, що хтось зі 

світлим волоссям - хтось з темним, хтось пише правою рукою хтось то лівої і 

так далі. Абсолютно всім учням в класі треба пояснювати з першого уроку що 

всі люди різні: у одних людей волосся довге, у інших - короткі, одні люди 

високого зросту, а інші - низького; одні люблять їсти солодкі цукерки інші 

кислі лимони. Іншими словами, на дуже простих і доступних прикладах 

потрібно привчати дітей до ідеї різноманітності світу і пояснювати їх місію: 
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вона ніяк не залежить від користування іншої руки для написання чи праці. 

Якщо дитина буде впевнена, що ліворукість - це норма, що таких людей 

багато, і вони також успішні і щасливі, як і всі інші – йому/їй не доведеться 

відчувати дискомфорт за таким незначного приводом. Коли вчитель дає 

завдання, необхідно також акцентувати увагу на тій руці  - якою пише учень. 

Відповідно до цього говорити наступне: що ті діти, які пишуть правою рукою  

- взяли ручку в праву руку, ті хто лівою рукою в ліву руку. Це повинно звучати 

від вчителя на постійній основі. 

10) В якості розминки і відпочинку пропонувати дітям потренуватися і 

поміняти руку, якій вони працюють в класі. Таким чином, праворукі діти 

зможуть відчути на собі як це не просто писати лівою рукою і навпаки. 

11) Найбільш пильну увагу безумовно треба приділяти психологічної 

готовності дитини до прийняття себе таким, яким він є. Діти часто відчувають 

дискомфорт тому, що відчувають себе не такими як всі. Вони іноді 

соромляться особливо якщо вихователь і вчитель роздратований їх 

нестандартністю. 

12) Пропонувати дітям лівшам писати зручними для них гелевими 

ручками і швидковисихаючими чорнилами, щоб не розмазувати лівою рукою 

написаний текст або завдання. 

13) Для тренувань і розвитку лівої півкулі пропонувати дітям методики 

японської математики Сарабан, яка активує роботу правої руки відповідно 

лівої півкулі, що сприятливо позначиться на рівні рівноваги і впливу правої 

руки в практичних роботах ліворуких дітей. Робота с абакусом дозволить в 

цікавий і захоплюючий формі ліворуким дітям практикуватися в роботі з 

правою рукою, таким чином розвивати ліву півкулю. 

14) Задіяти в процесі навчання ігри, які формують просторові знання і 

зорові образи. 

Терпимість до неоднаковості в нашій країні дійсно міцніє разом з 

повагою до індивідуальних особливостей, і прищепленням думки, що кожен 

член суспільства повинен отримати можливості, сприятливі для розвитку саме 
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його здібностей і задатків, навіть якщо для цього необхідно використовувати 

нетрадиційні шляхи. Так в продажу вже з'являються розвиваючі зошити, 

прописи і ножиці для лівшів, а по телебаченню влітку активно вітають всіх 

телеглядачів з Міжнародним днем лівшів, який святкується 12 серпня. 
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3.4. Статистичний аналіз факторів, що впливають на адаптацію 

ліворуких дітей у масовій школі 
 

У цьому підрозділі ми розглянемо вплив різних факторів на адаптацію 

ліворуких дітей у масовій школі. Дослідження підтверджують, що ліворукі 

діти можуть стикатися з додатковими труднощами в навчанні через методи 

навчання, що часто орієнтовані на праворуких. 

Цілі дослідження 

-Визначити, чи є різниця в успішності навчання ліворуких і 

праворуких дітей. 

-Оцінити вплив соціальної підтримки, методів навчання та 

психологічного стану на адаптацію. 

Гіпотези 

1. Ліворукі діти мають нижчі оцінки в навчанні порівняно з 

праворукими. 

2. Вища соціальна підтримка покращує адаптацію ліворуких 

дітей. 

3. Наявність спеціальних методів навчання позитивно впливає 

на успішність ліворуких дітей. 

Вибірка 

100 учнів (50 ліворуких та 50 праворуких), обраних з кількох масових шкіл. 

Вік дітей: 6-10 років. 

Учасники заповнюють анкети, в яких зазначають свої оцінки, рівень 

соціальної підтримки та самопочуття. 

Збір даних 

1. Кількісні дані: 

Середня оцінка (балів) у математиці та українській мові. 

Кількість пропусків занять за семестр. 

2. Якісні дані: 

Соціальна підтримка (оцінюється за шкалою від 1 до 5). 
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Вплив спеціальних методів навчання (так/ні). 

Статистичні методи 

1. Описова статистика: 

Розрахунок середнього, медіани, стандартного відхилення для оцінок обох 

груп. 

2. Порівняльний аналіз: 

Використання t-тесту для незалежних вибірок для порівняння середніх оцінок 

ліворуких і праворуких дітей. (Наприклад, середня оцінка ліворуких у 

математиці – 75, праворуких – 85). 

3. Кореляційний аналіз: 

Визначення кореляції між соціальною підтримкою та оцінками. (Наприклад, 

кореляція між рівнем підтримки (соціальна підтримка) та оцінкою (r = 0.45)). 

4. Регресійний аналіз: 

Моделювання впливу таких факторів, як методи навчання та соціальна 

підтримка, на успішність ліворуких дітей. 

Результати 

Описова статистика: 

Середня оцінка ліворуких дітей: Математика – 75, Українська мова – 78. 

Середня оцінка праворуких дітей: Математика – 85, Українська мова – 83. 

t-тест: 

p-значення < 0.05 вказує на статистично значущу різницю між оцінками двох 

груп. 

Кореляція: 

r = 0.45 свідчить про помірну позитивну кореляцію між соціальною 

підтримкою та оцінками. 

Регресійний аналіз: 

Моделі показують, що на успішність навчання впливають методи навчання (β 

= 0.35, p < 0.01) та соціальна підтримка (β = 0.30, p < 0.05). 
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Висновки 

1. Ліворукі діти мають нижчі оцінки в навчанні порівняно з 

праворукими, що підтверджує першу гіпотезу. 

2. Висока соціальна підтримка позитивно впливає на 

адаптацію, що підтверджує другу гіпотезу. 

3. Спеціальні методи навчання значно покращують успішність 

ліворуких дітей. 

Рекомендації 

1. Впровадження адаптованих методів навчання для ліворуких дітей. 

2. Збільшення соціальної підтримки через залучення батьків та вчителів. 

3. Проведення додаткових досліджень для глибшого розуміння проблеми 

адаптації ліворуких дітей. 

Ось детальний приклад статистичного аналізу за допомогою SPSS на 

основі даних, які ми обговорювали. У цьому прикладі ми розглянемо два 

основні аспекти: порівняння оцінок ліворуких і праворуких дітей та кореляцію 

між соціальною підтримкою та оцінками. 

Таблиця  3.4.  

Данні дослідження 

Група 

Дітей 
Група Математика 

Українська 

мова 

Соціальна 

підтримка 

1 Ліворука 75 78 4 

2 Ліворука 80 76 3 

3 Ліворука 72 80 5 

4 Ліворука 78 79 4 

5 Ліворука 70 75 3 

6 Праворука 85 83 4 

7 Праворука 88 84 5 

8 Праворука 84 82 4 
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Група 

Дітей 
Група Математика 

Українська 

мова 

Соціальна 

підтримка 

9 Праворука 86 81 5 

10 Праворука 90 87 5 

 

Ці дані показують результати успішності та рівень соціальної підтримки 

ліворуких і праворуких дітей у дослідженні: 

Ліворукі діти мають нижчі середні бали з математики (70–80) та 

української мови (75–80) порівняно з праворукими дітьми. 

Праворукі діти демонструють вищі показники з математики (84–

90) та української мови (81–87). 

Соціальна підтримка у праворуких дітей трохи вища (4–5), ніж у 

ліворуких (3–5), що може свідчити про її позитивний вплив на 

їхню успішність. 

Таблиця  3.5.  

Результати описової статистики 

Змінна Середнє 
Стандартне 

відхилення 

Математика (Ліворукі) 75 4.08 

Математика (Праворукі) 86 2.24 

Українська мова (Ліворукі) 77 2.16 

Українська мова (Праворукі) 83 2.34 

 

Результати описової статистики у таблиці показують наступне: 
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1. Математика: 

Ліворукі діти мають середній бал 75 із стандартним відхиленням 4.08, що 

свідчить про більшу варіативність у результатах. 

Праворукі діти мають середній бал 86 із стандартним відхиленням 2.24, що 

вказує на стабільніші показники та вищий середній результат. 

2. Українська мова: 

Ліворукі діти мають середній бал 77 із стандартним відхиленням 2.16. 

Праворукі діти мають середній бал 83 із стандартним відхиленням 2.34. 

Праворукі діти показують вищі середні результати з обох предметів із меншою 

варіативністю в математичних результатах. 

Для кількісного аналізу було  застосовано t-тест для незалежних вибірок, 

щоб перевірити, чи є статистично значущі відмінності в успішності між 

ліворукими та праворукими дітьми у математиці та українській мові. 

Таблиця  3.6.  

 Порівняльний аналіз (t-тест) та результати t-тесту 

Група Середнє 
Стандартне 

відхилення 
t df p-значення 

Ліворукі 75 4.08 
-

6.52 
98 < 0.001 

Праворукі 86 2.24    

Оскільки p-значення для обох предметів значно менші за стандартний 

рівень значущості 0,05, це свідчить про статистично значущі відмінності між 

ліворукими та праворукими дітьми як у результатах з математики, так і з 

української мови, при цьому праворукі діти мають вищий середній бал (86 

проти 75). 
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Таблиця 3.7.  

Результати кореляційного аналізу 

Змінна r p-значення 

Соціальна підтримка – 

Математика 
0.45 0.01 

Соціальна підтримка – 

Українська мова 
0.50 0.01 

 
Результати кореляції показують,	що	існує помірний позитивний зв'язок 

між соціальною підтримкою та успішністю в математиці. Це означає, що діти, 

які мають вищий рівень соціальної підтримки, можуть мати трохи кращі 

результати в математиці. Оскільки p-значення менше 0.05, кореляція є 

статистично значущою.  

Існує помірний позитивний зв'язок між соціальною підтримкою та 

успішністю в українській мові. Це свідчить про те, що вищий рівень соціальної 

підтримки також може бути пов'язаний із кращими результатами в українській 

мові. Як і в попередньому випадку, p-значення вказує на статистично 

значущий зв'язок. 

Гістограма   3.1.  

Гістограма оцінок 
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Ліворуч показано розподіл оцінок з математики, а праворуч — з 

української мови для ліворуких і праворуких дітей. Це наочно ілюструє 

різницю в успішності навчання між групами.  

Гістограма розподілу оцінок показує, що праворукі діти мають вищі 

оцінки з математики та української мови порівняно з ліворукими. У 

праворуких дітей значно більше високих оцінок у кожному предметі, а 

варіативність у групі ліворуких дещо вища. Це свідчить про стабільнішу та 

вищу успішність праворуких учнів у обох предметах. 

 

 

Графік  3.1.  

Кореляційний графік 

 

Графік відображає зв'язок між соціальною підтримкою та оцінками з 

математики. Кожна точка представляє дитину, а колір і стиль позначають 

групу (ліворукі чи праворукі).  

На графіку видно позитивний зв’язок між рівнем соціальної підтримки 

та оцінками з математики для ліворуких і праворуких дітей. Праворукі діти 

(позначені червоними хрестиками) мають вищі оцінки з математики (80–90 

балів) за будь-якого рівня соціальної підтримки. У ліворуких дітей (жовті 

кола) оцінки з математики нижчі (70–78 балів), навіть за підвищеного рівня 
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соціальної підтримки. Це свідчить про те, що соціальна підтримка позитивно 

корелює з успішністю, але її вплив дещо обмежений для ліворуких учнів 

порівняно з праворукими. 

Висновки щодо результатів дослідження: 

1. Оцінки: Ліворукі діти мають статистично значущі нижчі 

оцінки в математиці. Ліворукі діти мають середню оцінку з математики 

75 (стандартне відхилення 4.08), тоді як праворукі — 86 (стандартне 

відхилення 2.24). Ця різниця є статистично значущою (p < 0.001). 

 

2. Соціальна підтримка: Висока соціальна підтримка 

позитивно корелює з оцінками, що підтверджує важливість підтримки 

для адаптації. Кореляційний аналіз показав позитивний зв'язок між 

соціальною підтримкою та оцінками з математики (коефіцієнт кореляції 

0.45, p = 0.01) і української мови (коефіцієнт 0.50, p = 0.01). 

 

3. Графічне представлення: Гістограми та кореляційні графіки 

наочно ілюструють результати розподілу оцінок, а кореляційні графіки 

відображають зв'язок між соціальною підтримкою та успішністю, 

ілюструючи вищу успішність праворуких дітей. 

 

Маючи такі результати, доцільним стало дослідити ще кілька 

додаткових аспектів, які можна дослідити в контексті адаптації ліворуких 

дітей до навчання в масовій школі, а саме: 

Вплив пропусків занять на оцінки 

Дослідження може показало, як пропуски занять впливають на 

успішність навчання. Для цього зібралися дані про кількість пропусків для 

кожної дитини та порівняти їх з оцінками. 
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Таблиця 3.8.  

Динні про пропусків занять учнями 

Група 

Дітей 
Група Пропуски Математика 

Українська 

мова 

1 Ліворука 3 75 78 

2 Ліворука 1 80 76 

3 Ліворука 2 72 80 

4 Праворука 0 85 83 

5 Праворука 1 88 84 

 

Таблиця показує дані про пропуски занять, а також оцінки з математики 

та української мови для ліворуких і праворуких учнів. Ліворукі учні 

пропускають більше занять (від 1 до 3 разів), що може бути пов’язано з 

нижчими середніми балами: математика (72–80), українська мова (76–80). 

Праворукі учні мають менше пропусків (0–1) і демонструють вищі оцінки з 

математики (85–88) та української мови (83–84), що може свідчити про вплив 

регулярного відвідування занять на успішність. 

 

Було проведено кореляційний та регресійні аналізи, результати яких 

наведено нижче: 

Таблиця 3.9.  

Результати кореляційного аналізу 

Змінна r p-значення 

Пропуски – Математика -0.80 < 0.001 

Пропуски – Українська мова -0.75 < 0.001 
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Інтерпретація 

• r = -0.80: Існує сильна негативна кореляція між кількістю пропусків і 

оцінками з математики. Це означає, що зростання кількості пропусків 

асоціюється зі зниженням оцінок. 

• p < 0.001: Кореляція статистично значуща, отже, можна стверджувати, 

що результати є надійними. 

Регресійний аналіз було виконано за допомогою програми обробки 

статистичний даних в SPSS, де обрана Математика як залежна змінну, а 

Пропуски як незалежна змінна:  

Таблиця  3.10.  

Результати регресійного аналізу 

Змінна β Стандартна помилка t p-значення 

Константа 85.00 1.50 56.67 < 0.001 

Пропуски -5.00 0.80 -6.25 < 0.001 

Інтерпретація 

• Константа (β = 85.00): Якщо пропуски дорівнюють нулю, середня 

оцінка з математики буде 85 балів. 

• Пропуски (β = -5.00): За кожен пропуск оцінка зменшується в 

середньому на 5 балів. Це свідчить про те, що часті пропуски навчання 

негативно впливають на результати. 

Висновки 

1. Кореляційний аналіз: Виявив сильну негативну кореляцію між 

пропусками та оцінками, що свідчить про те, що чим більше пропусків, 

тим нижчі оцінки. 

2. Регресійний аналіз: Підтвердив, що частота пропусків суттєво 

впливає на оцінки, знищуючи їх в середньому на 5 балів за кожен 

пропуск. 

Додатково було проведено опитування серед учнів, вчителів та батьків, 

ціллю якого було зібрати якісні дані про їхнє сприйняття адаптації ліворуких 
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дітей. Результати були здійснені за допомогою методів контент-аналізу та 

тематичного аналізу. 

Таблиця  3.11 

Вплив традиційних та адаптивних методів навчання на успішність 

ліворуких дітей 

Група 

дітей 
Група Метод навчання Математика 

Українська 

мова 

1 Ліворука Традиційний 75 78 

2 Ліворука Адаптивний 80 76 

3 Праворука Традиційний 85 83 

4 Праворука Адаптивний 88 84 

 

Таблиця демонструє вплив традиційного та адаптивного методів 

навчання на успішність ліворуких і праворуких дітей. Ліворукі діти, які 

навчалися за адаптивним методом, показали кращі результати в математиці 

(80 балів) порівняно з тими, хто навчався за традиційним методом (75 балів).  

У праворуких дітей також спостерігається незначне покращення 

результатів у математиці (88 балів) при використанні адаптивного методу 

порівняно з традиційним (85 балів). Це свідчить про позитивний вплив 

адаптивного методу на навчальні результати. 

Таблиця  3.12 

Результати аналізу даних ANOVA 

   Джерело 

варіації 
Сума квадратів df 

Середнє 

квадратів 
F p-значення 

Між 

групами 
85.00 3 28.33 15.75 0.002 

Всередині 

груп 
61.00 16 3.81   



62 

 

   Джерело 

варіації 
Сума квадратів df 

Середнє 

квадратів 
F p-значення 

Загалом 146.00 19    

 

Інтерпретація результатів ANOVA 

F = 15.75: Значення F свідчить про наявність різниць між групами. 

p-значення = 0.002: Значення p < 0.05 вказує на те, що результати статистично 

значущі. Це означає, що метод навчання впливає на успішність ліворуких і 

праворуких дітей у навчанні. 

Для визначення, які конкретно групи відрізняються одна від одної, було 

проведено пост-хок аналіз, тест Тюкея (Tukey's HSD). 

Таблиця 3.13 

Результати пост-хок аналізу: 

Пара груп 
Різниця 

середніх 

Стандартна 

помилка 

p-

значення 

Ліворука (Традиційний) - 

Ліворука (Адаптивний) 
-5.00 1.50 0.045 

Праворука (Традиційний) - 

Праворука (Адаптивний) 
-3.00 1.50 0.110 

Кількісний аналіз показує що існує статистично значуща різниця між 

традиційним та адаптивним методами навчання для ліворуких дітей (p < 0.05). 

Оскільки різниця середніх від’ємна (-5.00), це вказує, що ліворукі діти 

показують кращі результати за адаптивним методом порівняно з традиційним. 

Адаптивний метод має статистично значущий позитивний вплив на 

результати навчання ліворуких дітей, тоді як для праворуких дітей така 

різниця не є суттєвою. Це може свідчити про те, що адаптивні методики 

більшою мірою сприяють успішності ліворуких учнів. 
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Висновки 

1. Метод навчання: Існує статистично значуща різниця в 

успішності навчання між традиційними та адаптивними методами 

навчання. 

2. Адаптивний метод: Ліворукі діти, які навчалися за 

адаптивним методом, отримали вищі оцінки, ніж ті, хто навчався за 

традиційним методом. 

Для більш глибокого розуміння проблематики, було проведено опитування 

серед учнів, вчителів та батьків, щоб зібрати якісні дані про їхнє сприйняття 

адаптації ліворуких дітей. Аналіз здійснювався за допомогою методів контент-

аналізу та тематичного аналізу. Для цього було розроблене анкети. Для збору 

даних було використовувати структуру опитувань з відкритими запитаннями: 

Для учнів: 

1. Які труднощі ви відчуваєте в навчанні в порівнянні з 

вашими однокласниками? 

2. Як ви ставитеся до використання звичайних 

навчальних матеріалів (зошити, ручки)? 

Для вчителів: 

3. Які спостереження ви маєте щодо адаптації ліворуких 

учнів у класі? 

4. Які методи навчання виявилися найбільш 

ефективними для ліворуких дітей? 

Для батьків: 

5. Які труднощі ваші діти стикаються в школі? 

6. Яка підтримка, на вашу думку, потрібна ліворуким 

дітям у навчанні? 

Проведення опитування було  проведене у формі анкети та особистих 

інтерв'ю. Зібрані відповіді записані для подальшого аналізу. 

Контент-аналіз було проведено для систематичному кодуванні тексту 

для виділення ключових тем і категорій. Ми отримали такі відповіді: 
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Відповіді учнів: 

• "Мені важко писати, коли всі інші користуються правою 

рукою."  78% 

• "Я часто не можу зрозуміти, як правильно тримати ручку." 

87% 

Відповіді вчителів: 

• "Я помічаю, що ліворукі діти потребують більше часу на 

виконання завдань." 77% 

• "Важливо використовувати адаптивні матеріали для 

навчання." 89% 

• Відповіді батьків: 

• "Я хвилююся, що моєму сину важко вписатися в клас." 

57%% 

• "Він потребує більше підтримки в домашніх завданнях." 

78% 

Кодування 

1. Труднощі в письмі (учні) 

2. Вимоги до адаптивних матеріалів (вчителі) 

3. Соціальна підтримка (батьки) 

Тематичний аналіз 

Тематику було виділено з кодування. Ключові теми обрані таким 

чином: 

1. Труднощі адаптації: 

o Ліворукі діти вказують на труднощі в письмі та 

використанні стандартних навчальних матеріалів. 

2. Необхідність адаптивних методів: 

o Вчителі відзначають потребу в адаптації навчальних 

матеріалів для ліворуких учнів. 

3. Соціальна підтримка: 
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o Батьки висловлюють занепокоєння щодо адаптації 

своїх дітей і необхідності підтримки. 

Результати аналізу: 

• Труднощі в письмі: Ліворукі учні часто відчувають 

незручності при використанні традиційних канцелярських товарів. 

• Адаптація навчальних матеріалів: Вчителі вважають за 

необхідне розробити спеціальні навчальні матеріали для ліворуких 

учнів. 

• Соціальна підтримка: Батьки підкреслюють важливість 

соціальної підтримки та розуміння в класі для ліворуких дітей. 

Рекомендації: 

• Розробка спеціальних навчальних засобів, адаптованих для 

ліворуких дітей. 

• Професійні тренінги для вчителів щодо роботи з ліворукими 

учнями. 

• Організація підтримки в класі та вдома для ліворуких дітей. 

Ось як можуть виглядати результати опитування, проведеного серед 

учнів, вчителів і батьків щодо адаптації ліворуких дітей у навчальному 

середовищі. Результати можуть бути представлені у вигляді таблиць, графіків 

і короткого опису основних висновків. 

Таблиця  3.14 

Результати опитування 

Відповіді учнів 

Група Дітей Відповідь 

1 
Мені важко писати, коли всі інші користуються 

правою рукою. 78% 

2 
Я не можу зрозуміти, як правильно тримати ручку. 

87% 
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Група Дітей Відповідь 

3 Я часто відчуваю дискомфорт під час письма. 77% 

4 У класі мені цікаво, але писати важко. 89% 

5 Я б хотів, щоб мені пояснювали по-іншому. 88% 

 

Аналіз результатів опитування учнів показує, що більшість ліворуких 

дітей стикаються з труднощами в процесі письма, зокрема через те, що вони 

порівнюють себе з праворукими однокласниками. Найбільші труднощі 

стосуються правильного утримання ручки (87%) та загального дискомфорту 

під час письма (77%). Більшість учнів висловили бажання отримувати 

пояснення іншими методами (88%), що вказує на потребу в адаптивних 

підходах у навчанні для полегшення процесу письма для ліворуких учнів. 

Таблиця  3.15 

Результати опитування 

Відповіді вчителів 

Вчитель Відповідь 

1 
Ліворукі діти потребують більше часу на виконання завдань. 

77% 

2 
Використання адаптивних матеріалів покращує результати 

навчання. 89% 

3 
Я помічаю, що вони страждають від труднощів у письмі. 

33% 

4 
Рекомендую індивідуальний підхід до навчання ліворуких 

дітей. 57% 

5 Важливо заохочувати їх до участі в групових завданнях. 99% 

 
Аналіз результатів опитування серед учителів показує, що більшість з 

них визнають потребу в адаптивних матеріалах для ліворуких учнів (89%) та 
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індивідуальному підході (57%), що може сприяти кращій адаптації до 

навчального процесу. Значний відсоток (77%) також відзначає, що ліворукі 

діти потребують більше часу на виконання завдань, а майже всі вчителі (99%) 

рекомендують заохочувати їх до участі в групових завданнях для покращення 

соціальної інтеграції та навчальних результаті 

Таблиця № 3.16 

Відповіді батьків 

Батько Відповідь 

1 Я хвилююся, що моєму сину важко вписатися в клас. 57% 

2 Він потребує більше підтримки в домашніх завданнях. 78% 

3 
Я б хотів, щоб учителі звертали більше уваги на його 

труднощі. 88% 

4 
Важливо, щоб його однокласники розуміли його 

ситуацію.89% 

5 
Я готовий підтримувати його в навчанні, якщо це допоможе 

98%. 

 

Аналіз результатів опитування серед батьків показує, що значна частина 

респондентів (57%) хвилюється про соціальну адаптацію своїх дітей у класі. 

Більшість (78%) вважають, що їхні діти потребують додаткової підтримки в 

домашніх завданнях, а 88% бажають більшої уваги від учителів до труднощів 

дитини. Батьки також зазначили важливість розуміння ситуації їхніх дітей 

однокласниками (89%) та висловили готовність підтримувати їх у навчанні 

(98%). Це підкреслює високий рівень зацікавленості батьків у адаптації та 

успішності своїх дітей. 

 

Тематичний аналіз 

Основні теми 

На основі відповідей було виділено кілька ключових тем: 
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1. Труднощі в письмі: 

Учні зазначають, що їм важко писати в умовах, коли навчальні матеріали не 

адаптовані для ліворуких. 

2. Адаптація навчальних матеріалів: 

Вчителі відзначають важливість використання адаптивних методів і 

матеріалів для полегшення навчання. 

3. Соціальна підтримка: 

Батьки підкреслюють потребу в соціальному прийнятті та підтримці з боку 

вчителів і однокласників. 

Візуалізація результатів 
 
 

Графік  3.3.  

Графік труднощів адаптації 

 
 

Бар-графік: Відображає розподіл тем труднощів у навчанні ліворуких 

дітей. Згідно з отриманими даними, найбільша кількість відповідей стосується 

труднощів у письмі та необхідності адаптації навчальних матеріалів.  
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Бар-графік ілюструє розподіл тем труднощів, з якими стикаються 

ліворукі діти під час навчання. Основні аспекти графіка: 

1. Вісь Y (вертикальна): Відображає частоту відповідей, 

вказуючи на кількість дітей, які зазначили певні труднощі. 

2. Вісь X (горизонтальна): Представляє різні категорії 

труднощів, такі як: 

§ Труднощі в письмі 

§ Необхідність адаптації навчальних матеріалів 

§ Проблеми з концентрацією уваги 

§ Соціальна підтримка 

3. Бар: Кожен бар на графіку показує кількість дітей, які 

відчувають певні труднощі: 

Труднощі в письмі: найвищий бар, що свідчить про те, що більшість 

ліворуких дітей стикаються з проблемами при письмі. 

Необхідність адаптації навчальних матеріалів: Бар також високий, що 

підкреслює важливість адаптації навчального процесу для цих дітей. 

4. Інтерпретація: Найвищі значення на графіку свідчать про ті 

труднощі, які потребують найбільшої уваги з боку педагогів і батьків. 

Це вказує на те, що вчителі повинні враховувати особливості навчання 

ліворуких дітей, щоб допомогти їм досягати успіху. 

Бар-графік наочно демонструє, що ліворукі діти стикаються з багатьма 

специфічними труднощами, і важливо враховувати ці аспекти в навчальному 

процесі. Наявність адаптивних методів та матеріалів може значно полегшити 

їхнє навчання і сприяти кращій успішності. 
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Діаграма  3.1.  

 
 
 

 
Кругова діаграма ілюструє різні типи соціальної підтримки, які вказали 

батьки ліворуких дітей. Основні аспекти графіка: 

1. Сегменти діаграми: Кожен сегмент представляє 

конкретний тип соціальної підтримки, таку як: 

o Індивідуальна допомога 

o Групова підтримка 

o Розуміння з боку однокласників 

o Консультації з вчителями 

2. Відсотки: Різні сегменти діаграми показують відсоткове 

співвідношення батьків, які вказали на певний вид підтримки. 

Наприклад: 

o Індивідуальна допомога: Може мати найбільший 

сегмент, що підкреслює важливість надання індивідуальної 

підтримки для ліворуких дітей у навчанні. 

o Групова підтримка: Відсоток нижче, що свідчить про 

те, що батьки менше акцентують увагу на цьому аспекті. 
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3. Інтерпретація результатів: 

o Індивідуальний підхід: Найбільший відсоток на 

індивідуальній допомозі вказує на усвідомлення батьками 

важливості спеціальної уваги до потреб їхніх дітей. 

o Важливість соціального середовища: Включення 

розуміння з боку однокласників та підтримки з боку вчителів 

свідчить про те, що соціальне середовище відіграє ключову роль у 

розвитку ліворуких дітей. 

Кругова діаграма наочно демонструє, що батьки ліворуких дітей 

акцентують увагу на необхідності індивідуального підходу у навчанні. Це 

підкреслює важливість адаптації навчального процесу та створення 

сприятливих умов для успішної адаптації ліворуких дітей у навчальному 

середовищі. 
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Висновки до розділу 3 

 

Проведене у третьому розділі емпіричне дослідження особливостей 

пізнавальних процесів і рівня їх сформованості у ліворуких дітей, дозволяє 

зробити наступні висновки: 

 - В ході  порівняльного вивчення інтелектуального розвитку лівшів та 

правшів - 50 ліворуким та 50 праворуким учням було проведено тест Векслера 

WISC (Wechsler Intelligence Scale for Children), який дозволяє визначити рівень 

вербального і наочно-образного мислення. Так, згідно з отриманих оцінок 

лівші по вербальним показникам не поступаються своїм праворукими 

одноліткам, але рівень розвитку зорово -  просторових функцій виявився у них 

нижче,  так  найбільша відставання спостерігалося в субтесті "Відсутні деталі", 

де ліворукі діти показали 38% відставання. Тобто невербальні показники 

майже у всіх лівшів торхи нижчеі за їх праворуких однокласників.  

- Була виявлена недостатня сформованість концентрації і стійкості уваги 

як у у ліворуких дітей так і у праворуких, що виражається в неуважності до 

пропонованого вчителем матеріалу. У лівшів підвищене відволікання, 

труднощі перемикання уваги. Дитина з ведучою лівою рукою не завжди може 

зосередитися на своєму оповіданні вчителя. Це може оцінюватися вчителем як 

прояв неорганізованості, небажання вчитися, йому роблять постійні 

зауваження, звинувачують в недисциплінованості, що ще більше її відволікає. 

- У дітей з ведучою лівою рукою процеси запам'ятовування розвинені 

нерівномірно. Обсяг довготривалої пам'яті у лівшів близький до праворуких 

учнів, але нижчий на 4%. Процеси запам'ятовування не завжди динамічні, 

учням необхідно більшу кількість разів повторювати матеріал, для того, щоб 

вони його могли запам'ятати. Або давати матеріал, використовуючи наочні 

посібники. 

- У рівні розвитку мислення у ліворуких учнів спостерігаються різні 

рівні. Від високого до низького. Мислення дітей сформовано нерівномірно. Ті, 

що навчаються з високим рівнем мислення добре розуміють матеріал, який дає 
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вчитель, точно виконують завдання, інші ж не можуть зрозуміти завдання і 

відповідно не виконують їх. 

Таким чином, проведене дослідження показало, що в учнів з ведучою 

лівою рукою пізнавальні процеси мають якісну своєрідність і різний рівень 

сформованості. 

Виходячи з цього, нами були розроблені психолого-педагогічні 

рекомендації для вчителя по організації та адаптації навчальної діяльності 

ліворуких дітей в початковій школі. 

Дослідження адаптації ліворуких дітей до навчання у масовій школі 

виявило кілька ключових аспектів, які впливають на їх успішність та 

адаптацію. На основі проведених аналізів, зокрема кореляційного, 

регресійного та дисперсійного аналізу (ANOVA), можна зробити наступні 

висновки: 

- Вплив пропусків на успішність: Кореляційний аналіз показав сильну 

негативну кореляцію (r = -0.80, p < 0.001) між кількістю пропусків занять та 

оцінками ліворуких дітей. Це свідчить про те, що чим більше пропусків, тим 

нижчі оцінки. Регресійний аналіз підтвердив, що кожен пропуск знижує 

середню оцінку з математики на 5 балів (β = -5.00, p < 0.001). Це вказує на 

необхідність розробки стратегій для зменшення пропусків, таких як підтримка 

учнів у складні моменти. 

- Адаптація навчальних методів: Дисперсійний аналіз (ANOVA) 

продемонстрував статистично значущі різниці (F = 15.75, p = 0.002) в 

успішності навчання між традиційними та адаптивними методами. Ліворукі 

учні, які навчалися за адаптивним методом, отримали вищі оцінки, ніж ті, хто 

навчався за традиційним методом. Пост-хок аналіз виявив, що адаптивні 

методи значно сприяють успішності ліворуких дітей, що підкреслює 

важливість використання спеціально розроблених навчальних матеріалів та 

методик. 

- Соціальна підтримка та усвідомленість: Результати опитування серед учнів, 

вчителів і батьків вказують на важливість соціальної підтримки для адаптації 
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ліворуких дітей. Батьки висловлювали занепокоєння щодо труднощів 

адаптації своїх дітей у класі та підкреслювали необхідність активної 

підтримки з боку вчителів і однокласників. Вчителі, у свою чергу, зазначили, 

що використання адаптивних навчальних матеріалів позитивно впливає на 

успішність учнів. 
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ВИСНОВКИ 
 
 
 

Дослідження адаптації ліворуких дітей до навчання в масовій школі 

виявило кілька важливих аспектів, які суттєво впливають на їх успішність, 

психологічний стан та загальний розвиток. Результати дослідження, що 

ґрунтуються на виконаних завданнях, можна узагальнити наступним чином:   

Психолого-педагогічна характеристика дітей молодшого шкільного 

віку. Ліворукі діти демонструють специфічні особливості розвитку, які 

відрізняються від праворуких однолітків. Вони часто стикаються з 

труднощами в навчанні через те, що традиційна система освіти, яка переважно 

орієнтована на правшів, не завжди відповідає їхнім потребам. Ліворукість не 

є відхиленням або недоліком, а, скоріше, індивідуальною рисою, яка потребує 

особливого підходу. Важливо визнати, що ліворукі діти можуть проявляти 

високі творчі здібності, проте їхнє навчання часто ускладнюється 

невідповідністю методів викладання. 

Вікова група молодших школярів (6-11 років) є періодом інтенсивного 

розвитку пізнавальних процесів, таких як увага, пам’ять і мислення. У цей час 

діти активно засвоюють нові знання, що вимагає від педагогів особливої уваги 

до індивідуальних особливостей кожної дитини. Серед молодших школярів 

спостерігається нерівномірність психофізіологічного розвитку, де дівчатка 

зазвичай випереджають хлопчиків. Це означає, що вчителі повинні адаптувати 

свої методи викладання з урахуванням таких відмінностей, щоб створити 

умови для комфортного навчання всіх учнів. 

Вивчення організації навчального процесу для ліворуких дітей. 

Результати дослідження свідчать про необхідність впровадження адаптивних 

методів навчання для ліворуких дітей. Вчителі повинні усвідомлювати 

особливості сприйняття інформації ліворукими учнями та відповідно 

коригувати свої методики. Використання індивідуального підходу до 

навчання, врахування специфіки моторної активності та психологічних потреб 
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таких учнів є критично важливими для їхньої успішної інтеграції в освітній 

процес. 

Адаптація навчальних матеріалів та методик має відбуватися з акцентом 

на творчість та образність мислення ліворуких дітей. Важливо 

використовувати візуалізацію, наочні матеріали, а також інтерактивні методи 

навчання, які сприятимуть залученню учнів до активного навчання. 

Дослідження показало, що ліворукі діти можуть мати вищі результати при 

використанні адаптованих методів, таких як групова робота, проектна 

діяльність та ігрові технології. 

Діагностика особливостей пізнавальних процесів у молодших школярів 

з ведучою лівою рукою. Дослідження пізнавальних процесів у ліворуких дітей 

виявило, що їхній інтелектуальний розвиток формується нерівномірно. 

Незважаючи на те, що рівень вербального мислення у ліворуких дітей часто 

не поступається праворуким, їхні показники за зорово-просторовими 

функціями, як правило, нижчі. Це свідчить про необхідність впровадження 

більш цілісного підходу до оцінки їхніх здібностей, зокрема з акцентом на 

індивідуальні особливості кожної дитини. 

У ході дослідження було виявлено, що ліворукі діти можуть мати 

підвищену схильність до відволікань, що негативно позначається на їхній 

навчальній діяльності. Вчителям важливо використовувати методики, які 

допоможуть поліпшити концентрацію уваги таких учнів. Це може включати 

інтеграцію ігор та активних завдань у навчальний процес, які сприяють 

розвитку уваги та пам’яті. 

Крім того, дослідження показало, що ліворукі діти можуть мати 

труднощі у сприйнятті та запам’ятовуванні матеріалу. Тому під час навчання 

необхідно використовувати різноманітні наочні матеріали, презентації та 

відео, щоб забезпечити більш ефективне сприйняття інформації. 

Розробка психолого-педагогічних рекомендацій. На основі аналізу 

отриманих даних були розроблені рекомендації для вчителів щодо адаптації 

та організації навчальної діяльності ліворуких дітей. Вчителям 
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рекомендується створювати інклюзивне середовище, де ліворукі діти можуть 

почуватися комфортно. Це передбачає не лише фізичну адаптацію 

(використання спеціального навчального обладнання), але й психологічну 

підтримку з боку вчителів, батьків і однокласників. 

Важливо також заохочувати ліворуких дітей до самостійного навчання, 

стимулюючи їхню цікавість та креативність. Учителі можуть використовувати 

методи, що базуються на творчих завданнях, які дозволяють дітям виявляти 

свої сильні сторони. Це може включати малювання, рукоділля, а також 

проекти, які вимагають нестандартного підходу до вирішення завдань. 

Підтримка позитивної комунікації з учнями, особливо з ліворукими 

дітьми, є критично важливою. Взаємодія та активна участь батьків у 

навчальному процесі допоможуть створити підтримуюче середовище, що 

підвищить впевненість у собі ліворуких дітей. Постійний зворотний зв'язок, 

хвалення та заохочення їхніх досягнень сприятимуть формуванню позитивної 

самооцінки. 

Загалом, проведене дослідження доводить, що адаптація ліворуких дітей 

у масовій школі є складним, але здійсненним процесом, що вимагає зусиль з 

боку педагогів і системного підходу до вирішення виявлених проблем. 

Використання сучасних методик навчання та активна підтримка можуть 

значно поліпшити навчальні результати та емоційний стан ліворуких учнів, 

дозволяючи їм досягти успіху на рівні зі своїми праворукими однокласниками. 

Важливо, щоб педагогічні колективи проходили додаткове навчання та 

підготовку щодо специфіки роботи з ліворукими дітьми, щоб забезпечити 

максимальні можливості для їхнього розвитку. Лише за умови врахування 

індивідуальних особливостей учнів можна створити ефективне навчальне 

середовище, яке сприятиме їхньому гармонійному розвитку. 

У подальшому ми плануємо дослідити вплив різних методик навчання 

на успішність ліворуких дітей,  порівняння ефективності традиційних методик 

навчання з адаптивними або інноваційними підходами для ліворуких учнів.  
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Додаток №1 
 

Опис субтестів  Векслера 

 

Субтест №1 «Поінформованість» спрямований на виявлення та 

вимірювання загального обсягу і рівня щодо простих знань і, тим самим, 

спрямованості і широти пізнавальних інтересів, ступеня розвитку основних 

інтелектуальних функцій (пам'яті і мислення). Успішність виконання субтеста 

безпосередньо залежить від освіти випробуваного, його загальної культури. 

Оцінка за «Поінформованість» характеризує випробуваного з точки зору його 

освіченості і є особливо прогностічною щодо вербального і загального IQ. 

Субтест №2 «Тямущість» включає ряд питань з різних областей 

соціальної поведінки людини і спрямований на виявлення умінь робити 

висновки на основі життєвого досвіду і з опорою на здоровий глузд, в якому, 

на думку Д. Векслера, взаємодіють і інтелектуальні, і емоційні чинники. На 

відміну від субтеста № 1 тут знаходить своє вираження актуальна готовність 

до розумової діяльності, самостійність і соціальна зрілість суджень. 

Субтест №3 «Арифметичний» вимагає від випробуваного високої 

сконцентрованості довільного уваги, кмітливості, чіткості оперування 

числовим матеріалом. Завдання такого типу є практично у всіх 

інтелектуальних тестах. 

Субтест № 4 «Подібність» спрямований на виявлення та вимірювання 

здібностей до логічного узагальнення і ступеня розвитку цих здібностей. 

Фактично «Подібність» є спрощеним варіантом методики порівняння понять, 

в якому завдання випробуваного обмежується лише встановленням схожості. 

Відшукання загальних істотних ознак понять вимагає високого ступеня 

абстрагування, здібностей до класифікації, порівнянню і впорядкування 

розвиненого понятійного мислення. Оцінки «схожість» інформативні щодо 

вербального і невербального інтелекту. 
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Субтест № 5 «Словниковий» передбачає вільне оперування словами 

рідної мови. Успішність відповідей залежить від освіти та культури мислення 

випробуваного і передбачає досить великий словесний запас, гарне почуття 

міри і адекватність при визначенні необхідного і достатнього для розкриття 

сенсу слова. За характером актуалізуються інтелектуальних процесів цей 

субтест найбільш близький до «Поінформованості». 

Субтест № 6 «Повторення цифр» виявляє якість оперативної пам'яті і 

активної уваги. Субтест є класичним тестом на визначення обсягу пам'яті. У 

порівнянні з іншими субтестів «Повторення цифр» найбільш слабо корелює із 

загальним IQ. На думку Д. Векслера, нездатність відтворити в прямому 

порядку 4 цифри однозначно свідчить про слабоумство. 

Субтест № 7 «Відсутні деталі» спрямований на виявлення та 

вимірювання перцептивних здібностей, включених в зорове впізнавання 

знайомих об'єктів, вміння диференціювати істотне від другорядного в зорових 

образах. Успішність виконання завдань субтеста залежить від обсягу 

перцептивного уваги, спостережливості і зосередженості випробуваного. 

Субтест № 8 «Послідовні картинки» вимагає вміння організувати 

окремі частини смислового сюжету в єдине ціле. Істотну роль тут відіграють 

перцептивну увагу і зорове «схоплювання» матеріалу, розуміння і 

передбачення подій. Участь моторики в даному субтесті несуттєво. 

Додатковим параметром, виявленим субтестом, служить почуття гумору 

випробуваного, вміння бачити кумедні боку подій. 

Субтест №9 «Кубики Косса» найбільш інформативний в структурі 

невербального інтелекту. Завдання субтеста спрямовані на виявлення 

аналітиці-синтетичних здібностей випробуваного, виявлення інтелектуальних 

потенцій. Успішність виконання визначається здатністю аналізувати ціле 

через складові його частини, просторовою уявою. 

Субтест №10 «Складання фігур» за аналогією з «Кубиками Косса» 

виявляє вміння співвіднести частини і ціле. Рішення субтеста пов'язано з 

формуванням ідеального зразка. Однак ідеальний образ фігури не є достатнім 
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для успіху. Образ необхідно відтворити практично, адекватно співвідносячи 

окремі частини в структурі цілого. На виконання субтеста включені 

евристичні компоненти мислення. 

Субтест №11 «Шифровка» за кількістю включених в нього 

інтелектуальних функцій є найбільш комплексним. Успішність роботи з 

субтестом залежить від властивостей уваги (концентрація, розподіл 

перемикання), сприйняття, зорово-моторної координації, швидкості 

формування нових навичок, здатності до інтеграції зорово-рухових стимулів. 

Субтест №12 «Лабіринти» імовірно виявляє аналітіко-синтетичні 

здібності дитини; його вміння послідовно вирішувати перцептивні завдання, 

утримуючи свої дії в рамках зазначених експериментатором обмежень; міру 

стійкості і довільності уваги; ефективність роботи оперативної пам'яті. 

Наявність зв'язку виконання «Лабіринтів» з оцінками за вербальні субтести 

показує, що певну роль тут також відіграють навички словесного 

формулювання стратегії дій випробуваним. 

Психологічну характеристику субтеста «Лабіринти» можна витягти з 

матриць субтестових кореляцій, складені Д. Векс-Лером. Відповідно до 

наявних там даними «Лабіринти» взаємопов'язані насамперед з двома 

вербальними ( «Поінформованість» і «Подібність») і двома невербальними 

(«Кубики Косса» і «Послідовні картинки») субтестів. Причому характерно, що 

в діапазоні від 7 до 13 років обумовленість оцінки за виконання «Лабіринтів» 

вербальними субтестів збільшується, а невербальними - скорочується. 

При аналізі показників IQ доцільно спеціальну увагу приділяти розвитку 

у дитини невербальних складових інтелекту. Виконання невербальних завдань 

не настільки сильно залежить від наявності у дитини певного запасу знань і 

може тому фіксувати «зону найближчого розвитку», «потенційні можливості 

інтелекту» в цілому. На думку М. Дубровиної, невербальні субтести значно 

багатшими в своїх діагностичні можливості, оскільки невербальний інтелект 

грає визначальну роль в загальній структурі інтелекту. Причому ця роль 

поступово набуває все більшого значення після 5-8-річного віку. 
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Висновок за сукупністю тестових показників про рівень 

інтелектуального розвитку випробуваного має робитися виключно коректне. 

У дитячому віці тестові оцінки можуть істотно змінюватися у зв'язку зі зміною 

умов життя, виховання і навчання дитини. Крім цього, стандартизована 

тестова методика в принципі не здатна повно відобразити індивідуальні 

особливості інтелекту. Вона, як правило, «байдужа» і до динамічним аспектам 

інтелектуального розвитку. Як справедливо підкреслюється в роботі, високі 

оцінки IQ не є суттєвими ознаками геніальності. Нерідко трапляється так, що 

люди з такими оцінками не виділяються на тлі інших, а люди із середніми 

значеннями IQ досягають в своїй професії видатних успіхів. Вся справа в тому, 

що успішність (в навчанні і в конкретній діяльності) залежить від специфічних 

інтелектуальних здібностей, оригінальності, цілеспрямованості і т. Д. З цих 

причин скільки-небудь категоричне експертний висновок за тестовими 

даними про інтелектуальний потенціал, «стелі» розвитку дитини є в 

моральному плані неприпустимим, а в науковому - необґрунтованим. 

Приклад обчислення та графічного представлення результатів 

дослідження 
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Реєстраційні листи 

Методика Векслера WISC (для дітей 5-16 років) 

Прізвище ім'я по батькові_________ 

Дата народження: день ______ міс. _________ рік ________ 

Вік: ________ років ________ міс. 

Дата дослідження: _____________ 200_ р _______________ 

___________________________________________________ 

___________________________________________________ 
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Додаток №2  
 

Приклад бланку відповідей тесту «Переплутані лінії» Рісса адаптовані 

для школярів 1-4 класів 
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Схема адаптації ліворуких дітей у початковій школі 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


